

bel

- 62 -

1983.05.11.

sb0086 4 180 mtib2036

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 köpeczi béla látogatása a kisz kb-ban
sb0082 maticic a zeneakadémián
sb0083 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0084 tartalomjegyzék /2. rész/
sb0085 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: izsák erika
 fehér péter
 oltványi ottó
 sebestyén tibor

- v é g e -

/mti/ kö sn
21.18 110583 0511



MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1983. május 12. bel c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

változások az egyéni külföldi munkavállalás feltételeiben
/1. rész/

1983. május 12. - a minisztertanács rendeletben újraszabályozta az egyéni külföldi munkavállalás feltételeit, s egyszerűsítette az engedélyezési eljárást. a legfontosabb változásokról az állami bér- és munkaügyi hivatalban tájékoztatták az mti munkatársát. a rendelet a külföldön dolgozó magyaroknak csak szűk körét érinti, azokra vonatkozik, akik egyénileg mennek ki, nem vállalatuk megbízásából dolgoznak más országban.

a külföldi munkavállalást ezután nem kizárólag az ágazati miniszter engedélyezi, hanem állami vállalat munkatársának a minisztérium megbízott részlege, tanácsi vállalatok dolgozói, szövetkezeti tagok és alkalmazottak, valamint kisiparosok és nyugdíjasok esetében pedig a megyei tanácsok. az engedélyhez a jövőben nem kell az állami bér- és munkaügyi hivatal jóváhagyása. a kérelemhez változatlanul csatolni kell a kérelmező munkahelyének javaslatát és a külföldi munkáltató ajánlatát.

másik fontos változás: a külföldön dolgozó magyar állampolgárnak ezután nemcsak a hazai fizetése alapján megállapított nyugdíjjárulékát kell hazautalnia valutában, hanem ezen felül a kézhez kapott keresetének husz százalékát is. ez utóbbi forintértékű összegével azonban itthon szabadon rendelkezik. az egyénileg kint dolgozó általában ezután sem kaphat munkabért itthoni munkahelyétől, ettől azonban egyéni mérlegelés alapján munkahelyi vezetője eltérhet.

1983.05.12.

a rendelet egyértelműen megfogalmazza, hogy nem tekintendő külföldi munkavállalásnak az ösztöndíjas tanulmányut, s változatlanul nem számít annak a kiküldetés, illetve a tartós külszolgálat.

munkavállalási engedélyt továbbra is csak az kaphat, akinek itthon munkaviszonya, illetve valamilyen kereső foglalkozása van vagy pedig nyugdíjas, s általában olyan munka végzésére, amely megfelel szakképzettségének, itthon betöltött munkakörének. a munkavállalási engedély ezután is meghatározott időre szól, külön kéérésre meghosszabbítható, de a folyamatos kint-tartózkodás ideje ezzel együtt sem haladhatja meg az öt évet. ettől csak rendkívül indokolt esetben lehet eltérni. a dolgozó kint-tartózkodása alatt hazai munkaviszonya szünetel, viszont munkaviszonyban töltött időnek számít például a nyugdíj vagy a szabadság megállapításánál.
/folyt. köv./ be/kö sl olt
00.10 120583 2326

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

változások az egyéni külföldi munkavállalás ... /2. rész/

az előadóművészek, sportolók és edzők külföldi egyéni munkavállalásának feltételeit a művelődési miniszter, illetve az országos testnevelési és sporthivatal elnöke az általánostól részben eltérően, külön rendelkezésben állapítja meg.

a minisztertanács rendelete, valamint a végrehajtását szabályozó állami bér- és munkaügyi hivatal rendelkezése 1983. július 1-én lép életbe, s nem érinti azokat, akik addig megkapják külföldi munkavállalási engedélyüket. /mti/
be/kö sl olt
00.10 120583 0552

-.-

1983.05.12.

sb0003 4 150 mtib1003

növekszik a kisiparosok száma, ám nagy az elvándorlás is /1. rész/

1983. május 12. - osváth sarolta, az mti munkatársa jelenti:

az utóbbi esztendőben növekszik a kisiparosok száma; az idén már meghaladta a 119 ezret. tavaly több mint 8 ezren váltottak ki új iparjogosítványt, ebből több mint ötezen személy- és tehergépkocsi fuvarozásra, létszámuk főként a városokban növekszik, az egyes vidékek között viszont nagy eltérések mutatkoznak. a létszám a korábbi évekhez hasonlóan hajdu-bihar és veszprém megyében gyarapodott a legjobban, 10 százalékos feletti a növekedés, budapesten pedig meghaladta a 22 százalékos, megfogyatkozott viszont a kisiparosok tábora békés, tolna, és győr-sopron megyében.

változott a kisiparosság összetétele a főfoglalkozásban és munkaviszony mellett végzett ipargyakorlás szempontjából is. általános jelenség, hogy egyre többen váltanak ki ipart a munkaviszony fenntartása mellett, miközben csökken a főfoglalkozású iparosok aránya. a múlt évben az előbbieket adták a létszámnövekedésnek csaknem a felét. ennek az oka jórészt az, hogy az új iparosok biztos főállásukat addig nem adják fel, amíg nem sikerült megfelelő vevőkört kialakítaniuk, és nem győződtek meg arról, hogy érdemes főfoglalkozású kisiparossá válniuk.

a kiosk felmérése szerint a létszámnövekedés meglehetősen magas elvándorlással járt együtt: a fluktuáció az elmúlt évben országosan 42,4 százalékos volt, több mint 10 százalékkal nagyobb az előző évinél. 1982-ben 29.500 iparjogosítványt váltottak ki, ezzel szemben több mint 21 ezret szüntettek meg. a nagy belső mozgást részben azzal magyarázzák, hogy jónéhány iparkiváltó kellő felkészültség, felszerelés és megrendelő kör hiányában pár hónapos működés után megszüntette tevékenységét, másrészt pedig egyes szakmákban a valóságos piaci igényeket meghaladó mértékben adtak ki iparengedélyeket. a felmérés szerint 583 kisiparostól hatóságilag vonták meg az ipargyakorlás jogát törvénysértés, adótartozás vagy szakszerűtlen munka miatt. a többség - több mint 20 ezren - különböző okok miatt, önként hagyta abba az ipar gyakorlását. közülük viszonylag sokan állami vállalatoknál helyezkedtek el. elég sokan munkahiányra hivatkozva hagytak fel kisiparosként szakmájukkal. /folyt. köv./
os/tr/ig/gw
00.11 120583 2269

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

növekszik a kisiparosok .../2. rész/

új jelenség, hogy a kisiparosok közül majdnem hetvenen gazdasági munkaközösséggel váltották fel korábbi önállóságukat. a legtöbben azonban a megnövekedett közterhekre hivatkozva kérték az ipar megszüntetését. csaknem háromezren tevékenységük jellegét változtatták meg. a nyugdíjba menők negyede - a nyugdíj mellett - tovább dolgozik.

a kisiparosok számának változása a szakmai arányokban is eltolódást idézett elő. jelentősen növekedett a közúti szállítási, emelkedett a papíripari, építőanyagipari, villamosgép- és készülékgyártó, valamint a személyi szolgáltató iparcsoportok részaránya. csökkent viszont a fafeldolgozó, a textilruházati, a bőr-, szőrme- és cipőipari, valamint a kézmű- és háziipari szakmák részesedése. az építőipari ágazatban összességében mérsékelt, 2,1 százalékos a létszámnövekedés. kevesebb az ácsok, kőművesek, épületasztalosok, bádigosok és a kövezők száma, több lett viszont az autójavító, a műszerész, lakatos, esztergályos, a női fodrász, kozmetikus és a takarító kisiparos. a fuvarozó szolgáltatásokban erőteljesen visszaszorultak a szekérrel dolgozók; nem tudják állni a versenyt a gépesített fuvarosokkal. hasonlóképpen a női szabók sem tudják felvenni a versenyt - különösen a városokban - a gombamódra szaporodó butikokkal és divatáru-kereskedésekkel, a férfiszabók pedig az egyre jobban tért hódító konfecióiparral. a cipész szakmának szinte egyáltalán nincsen utánpótlása, létszáma az elmúlt öt év során 824 fővel csökkent. összességében azonban kedvező változás tapasztalható a kisiparos szakmák utánpótlásának helyzetében, a kiosk nyilvántartása szerint a szakmunkástanulók száma 833 fővel növekedett a múlt évben. /mti/

os/tr/ig/jf/gw olt
00.11 120583 1735

-.-

sb0005 4 130 mtib1005

diákok nyári munkavállalási lehetőségei

1983. május 12. - közeledik a tanév vége, az iskolákban a tanulók már a nyári programot tervezgetik. erre is gondolva jelentette meg a napokban a fővárosi pályaválasztási intézet kiadványát a diákok nyári munkavállalási lehetőségeiről. a kis füzet hasznos tudnivalókat közöl, például az ifjusági munkavállalási tanácsadó pontos címét, telefonszámát és a tanácsadás idejét; a tanulók és az őket foglalkoztatók jogait és kötelelességeit, továbbá néhány olyan jogszabályt, amely a szünidei munkavállalást szabályozza.

az idén az általános és a középiskolások, valamint az egyetemisták és a főiskolások mintegy 100 kereskedelmi, szolgáltató, ipari, építőipari, élelmiszeripari és mezőgazdasági vállalatnál, üzemegységénél, szövetkezetnél helyezkedhetnek el. a kiadvány több mint 11 ezer diák számára kínál munkalehetőséget a szünidőre. megtudhatják az érdeklődők: hol és kinél kell jelentkezniük, mi lesz a munkakörük, a teendőjük, mennyit kereshetnek. arra is választ kaphatnak, hogy az egyes vállalatok - például a szállodák, cukrászdák, nyomdák, kertészetek, az ofotért, a röltex, a keravill, a vidám park - hány iskolást tudnak foglalkoztatni a nyári hónapokban. a nagyvállalatoknál lehetőség van arra, hogy a tanulók a leendő szakmájukban szerezzenek gyakorlatot.

a kiadványt a közép- és felsőfokú oktatási intézmények - összesen 25 ezer példányban - már megkapták. mások az ifjusági munkavállalási tanácsadóban /budapest, xi., bicskei utca 6./ juthatnak hozzá a könyvecskéhez. itt egyébként „különleges” kívánságokat, is segítenek teljesíteni: ha valaki nem a felsorolt vállalatoknál szeretne szakmai gyakorlatot szerezni, készséggel segítenek az ügyintézésben, szervezésben is. /mti/

i cs/ag/gw olt
00.12 120583 1766

-.-

sb0006 4 160 mtib1006

az ötnapos tanítási hét tapasztalatai a ii. kerületben

1983. május 12. - az ötnapos tanítási hét bevezetését a szülők többsége örömmel fogadta a ii. kerületben. a művelődésügyi-egészségügyi és sportosztály szakemberei a helyi tanács végrehajtó bizottságának a közelmúltban megtartott ülésén beszámoltak: az „ötnapos”, általánossá válása - vagyis az 1982-83-as oktatási év kezdete óta - a gyerekek több időt töltenek a hétféteken a szabad levegőn, a családok kétnapos programokat, hosszabb kirándulásokat szerveznek. a tapasztalatok szerint az együtt töltött idő kedvező a családi életnek, növeli az összetartozás érzését.

a szülők általában nem igénylik, hogy az iskola gondoskodjék a hétfégy szabaddidős programokról. néhányan azonban elvárják, hogy az oktatási intézmény a gyermekneveléssel járó összes gondokat vegye le a vállukról: nekik a tartalmas pihenés különféle formáinak megismertetésével, a megfelelő szabaddidős szokások megkedveltetésével nyújtanak segítséget a pedagógusok.

miután csökkent a tanárok kötelező óráinak száma, megnövekedett szabaddidőjüket önképzésre, fizikai-szellemi erőik megújítására fordítják. esetenként hétfégy kirándulásokat, sportversenyeket szerveznek tanítványaiknak, s előfordul, hogy saját családi programjukba vonják be őket. a pedagógusok általában kedvezően fogadták az „ötnapost”, elismerve: ha a tananyagot becsületesen kívánják oktatni, nagyobb erővel, intenzívebben kell dolgozniuk a rövidebb tanítási héten.

az új munkarend árnyoldalát jelzi, hogy a diákok - mivel egy napra több óra jut, s feszített a „tempó”, - a hét végére fáradtabbak. a többletórát különösen a gimnazisták viselik nehezen, hiszen sokuk korrepetálásra, illetve magánóra is jár, s így tanulásra csak este jut idejük. általános tapasztalat a kerület alsófokú oktatási intézményeiben, hogy - a kétnapos kiesés után - hétfőn nehezen látnak munkához és igen „szétszórtak”, a gyerekek gondot okoz az is, hogy a tanulók nagy része készületlenül, házi feladat nélkül érkezik az iskolába. ezen feltétlenül változtatni kell - figyelmeztetnek a szakemberek - különben a heti ötből csak három hasznos nap marad.

a városrész oktatási intézményeinek vezetői beszámoltak arról is: az ötnapos munkahét az órarendek készítésekor okozott sok gondot, annál is inkább, mert nőtt a tanulók létszáma, s ezáltal súlyosabbá vált a tanteremhiány.

mindezek ellenére ritka a reggel hét órai kezdés, s hatodik óra csak a felső tagozatban és a gimnáziumokban van. /mti/

na/ka/ag/gw sn
00.13 120583 2529

sb0007 4 150 mtib1007

növekvő iparialma-feldolgozás

1983. május 12. - az elmúlt két évben a gyümölcsstermésnek valamivel több mint harmada ipari feldolgozásra került. a tartósított gyümölcs mintegy kétharmadát exportálták. növekvő mennyiségben használnak fel gyümölcsöt az üdítők, rostos ivólevelek előállításához is. a feldolgozott termékek listáján egyre előbbre kerül az alma, amelynek értékesítése tavaly a termelőknek gyakran gondot okozott. ezért - az értékesítési lehetőségek bővítésén és a termelés szabályozásán túl - előtérbe kerül az alma ipari feldolgozása.

a mezőgazdasági nagyüzemek és a konzervgyárak három év alatt megkésztették a magas vitamintartalmú gyümölcslevelek gyártását. a tavalyi almatermésből eddig már 430.000 tonnát dolgoztak fel, szélesítve ezzel is az értékesítési lehetőségét. a belföldi fogyasztók megkedvelték a rostos alma-levet és gyorsultak a külföldi szállítások is. egyre keresettebb az almasüritmény is, a tavalyi termésből eddig 20.000 tonnát készítettek. két év alatt harmadával bővítették gyártását, a süritmény egy részét külföldön értékesítették.

a termés feldolgozására további lehetőségeket keresnek. a svájci bucher-cégnél négy újabb nagyteljesítményű prést rendeltek, ezek teljesítménye egyenként és szezononként eléri a 10.000 tonnát. a préseket a kijelölt gazdaságok területén szerelik fel. az almából levet sajtolnak, majd a már meglévő berendezésekkel oldják meg a süritmény gyártását. több mezőgazdasági nagyüzem foglalkozik máris az alma ipari feldolgozásával. néhány helyen korszerűsítéseket, bővítéseket hajtanak végre. így például a siófoki állami gazdaságban újabb gyártócsarnokot rendeznek be korszerű gépekkel. a törökbálinti állami gazdaságban korszerű palackozó gépsort szereltek fel, ezzel a többi gyümölcs mellett növelhetik az alma ipari feldolgozását is.

/mti/
jf/gw olt
00.13 120583 1837

sb0008 4 150 mtib1008

több szállítókonténer és tároló a graboplastból

1983. május 12. - az idén befejeződő fejlesztés eredményeként a jelenleginél 1,2 millió négyzetméterrel több szállítókonténer, tároló és sátorépitmény készülhet a győri graboplast pamutszövő és műbörgyárban. az előzetes piaci felmérés szerint a következő években a mezőgazdaság, az ipar és a kereskedelem több termékükből igényel nagyobb mennyiséget, ezért a beruházás ütemét gyorsítva, tizenöt hónap leforgása alatt munkába állították az új gépsorokat, berendezéseket.

a szövőgépekre és a speciális konfekcionáló berendezésekre 68,2 millió forintot költöttek. tizenkét szövőgépet állítottak munkába a fertőszentmiklósi üzemben, amelyek a különféle műszaki műbőrök poliészter-szövet hordozóját készítik. a győri konfekcióüzemben több félautomata szabásgépet és hegesztőberendezést szereltek föl: ezekkel szabják és konfekcionálják sátrakká, tárolókká, takaróponyvákká a műanyagot. alattuk biztonsággal szállíthatók, illetve tárolhatók a mezőgazdasági és az ipari termékek, de befednek velük uszodákat és egyéb sport-, illetve kulturális intézményeket is.

jelenleg tizenhárom termékcsoporthoz csaknem háromszázféle termék készül a konfekcióüzemben; a fejlesztés nyomán teljesítménye megduplázódott, sőt arra is lehetőség nyílt, hogy újabb, eddig nem gyártott termékekkel bővítsék az áruskálát. ilyen egyebek között a műbőrből készített gépkocsi-emelő, amelynek hengeres testét az autó kipufogógázával fujják fel. a műszaki újdonság azért állította nehéz feladat elé a szakembereket, mert úgy kellett megoldani a hengeres test összehesztését, hogy a hegesztési varratok kibírják használat közben belülről feszítő nyomást. /mti/

mzs/sza/er az olt
00.14 120583 1722

-.-

sb0009 4 160 mtib1009

szocialista brigádok ajándéka a kórháznak: széndioxid ködkamra

1983. május 12. - széndioxid-ködkamrát készített társadalmi munkában a szolnoki hetényi géza megyei kórház négyes számú belgyógyászati osztálya részére a kőolajkutató vállalat gépészeti üzemének két szocialista brigádja. a kórház eddig nélkülözötte ezt a fontos, de általánosan még nem alkalmazott gyógyászati eszközt, amely egyes érrendszeri betegségek, főleg a perifériális, alsóvégtagi keringési zavarok enyhítésére, a vérellátás javítására alkalmas. a ködkamrában egyszerre két beteg kaphat nyolc-tíz perce ülő kezelést; egy-egy kúra, a beteg állapotától függően tíz-husz kezeléssel áll. a gyógyszeres kezeléssel kombinált kúra jelentősen segíti, előmozdítja a keringési zavarok gyógyítását. /mti/
end/kné/er az olt

00.15 120583 0797

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

új külfejtés nógrádban

1983. május 12. - új külszíni bánya nyílik mátranovák térségében, nyirmedpusztán: a nyirmed ii. szénvagyont egymillió tonnára becsülik, ebből mintegy százötvenezer tonna várhatóan jó minőségű háztartási tüzelőanyag lesz. a többi szenet - évente kétszázezer tonnányit - erőműveknek adják el. a nógrádi szénbányák az új külszíni fejtésen nagy gépi apparátussal megkezdte a fedőréteg letakarítását, készül az ugynevezett nyitó-árok, amelyből kiindulva júniusban megkezdődik a szénkitermelés. /mti/

csiz/mfné/er az olt
00.15 120583 0553

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

épül a nyolcason - új vasuti felüljáró

1983. május 12. - vasvár határában új vasuti felüljáró építését kezdte meg a hidépitő vállalat a meglévő, közvetlenül a háboru után épített felüljáró szomszédságában, az új közuti hid teherbírása többszöröse lesz a régiének.

a munka a 8-as főközlekedési ut rekonstrukciójának része, a főút vas megyei szakaszán összesen nyolc hid, illetve felüljáró cseréje szükséges - állapította meg egy néhány évvel ezelőtti felmérés, a mostani öt éves terv során három hid már elkészült, további kettő megépítése 1985-ig befejeződik, s a hátralévő háromra a hetedik öt éves terv során kerül sor, az építendő hidak közül a vasvári felüljáró a legnagyobb, a nyolc-kilenc méter magas töltésének - az építmény alapjának - megépítéséhez például negyedmillió köbméter földet kell beépíteni, a hetvenöt millió forint költségű munkával 1985-re végeznek a hidépitő vállalat dolgozói. /mti/

kre/mmé/kö az olt
00.16 120583 0943

-.-

sb0012 4 170 mtib1012

muflonbárányok, pettyes gidák a vértésben

1983. május 12. - megszülettek az első ideai szarvasborjak a vértésben, már fel-feltűnnek a napsütötte hegyoldalakon, amint az anyjuk után botladoznak, a sziklafalakon tanyázó mufloncsapatok is megsaporodtak, megszülettek a vékony hangon bégető kisbárányok, az erdőt járók időnként egy-egy sűrű bokor alján látszólag elhagyott, védtelen kis szarvasborjura bukannak, a pettyes jószágok azonban nem ,,árják,,: anyjuk csak elrejtette őket, amíg táplálék után jár, a kis jószágok ,,pártfogásba vétele,, orvvadászatnak minősül, nem ajánlatos tehát védelem alá venni, s esetleg hazavinni őket. /mti/

dáv/fné/er az olt
00.16 120583 0668

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

borsókombájn magyar-szovjet kooperációban

1983. május 12. - új típusu zöldborsó-betakarító kombájnok gyártását kezdte meg a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat, a szovjet kooperációban készülő gép - melynek első példányával nagydíjat nyertek a múlt hónapi budapesti agromasexpo kiállításon - csaknem tíz méter hosszú, három és fél méter magas, legfőbb részei, így a meghajtó motorja, valamint a szedőkészülékét a talajviszonyokhoz igazító hidraulikus vezérlőberendezés és a formatervezett, csupaüveg vezetőfülke szovjet gyártmányok, többi része hazai tervezésű, a hódgép dolgozóinak munkája.

a kombájn szedőkészülékének acélujjai lefésülnek a szárról a borsószemeket, amelyek megtisztítva, konzeripari feldolgozásra készen kerülnek a gyűjtőkocsira, teljesítőképessége kétszeresen meghaladja elődjét, a traktor-vontatású gép teljesítményét, további előnye az energiatakarékosság: elmarad ugyanis a nagy tömegű borsószár vágása, amihez sok üzemanyag kellene.

az új típusu borsóbetakarító kombájnból tízet készítenek el a betakarítási idény kezdetére, közülük kettőt a szovjetunióba küldenek, ezeken kívül mintegy kétszázötven különféle típusu zöldborsó-betakarító gépet gyártanak az idén hódmezővásárhelyen, exportra és a hazai gazdaságoknak. /mti/

dob/f/er az olt
00.17 120583 1301

-.-

sb0014 4 170 mtib1014

merre járnak a festett halak?

1983. május 12. - a balatoni halászok tavaly több ezer halat jelöltek meg vízben nem oldódó színes festékekkel; a különféle színnel jelzett halakat a tó más-más körzeteiben engedték szabadon.

a halgazdaság szakemberei ezzel a módszerrel azt kívánják megtudni, hogy milyen mérvű és gyakoriságú a halak mozgása, amiből következtetéseket vonhatnak le a halak életrendjéről, viselkedéséről a különböző évszakokban.

a jelzett halak közül az ivás előtti tavaszi hetekben már tucatszám fogtak a halászok. a festék színének és a fogási körzetnek összevetéséből - bár a kísérlet még csak a kezdeténél tart - arra következtetnek, hogy a halak alig vándorolnak, többségük ott tartózkodik, ahol a vízbe helyezték. /mti/

szé/mné/er az olt
00.18 120583 0779

-.-

sb0015 4 150 mtib1015

sikertermék lett - folyékony műtrágya pétről és peremartonból.

1983. május 12. - kétszer annyi folyékony műtrágyát állít elő a pécsi nitrogénművek és a peremartoni vegyipari vállalat a tavaszi szezonra, mint az ezt megelőző években. a két szomszédos gyárban most van a szállítási csúcspont. pétről a magas nitrogéntartalmú nitrosol folyékony műtrágyából több mint harminckétezer tonnányit rendeltek az idén a gazdaságok, gépkocsijaik naponta 250-300 tonnányit tankolnak. a peremartoni vegyipari vállalatnál hármas hatóanyag-tartalmú és variálható összetételű folyékony műtrágyát gyártanak. a receptura összeállításánál figyelembe veszik a nagy megrendelők különböző igényeit is. a folyékony műtrágyákból egyébként jelentős mennyiségben használnak a balatonparti szőlőkben, hiszen segítségükkel valósíthatják meg a környezetkímélő agrotechnikát.

a folyékony műtrágya növekvő keresletéhez igazodva mindkét gyár igyekszik felkészülni a nagyobb mennyiség gyártására, a folyamatos szállítások érdekében azonban szükség volna a gazdaságok tárolóterének bővítésére is. a pécsi nitrogénművek szakembereinek kísérletei szerint a folyékony műtrágya télen is jól tárolható, minőségének a fagy sem árt. a peremartoni vegyipari vállalat most szerződést kötött a termelészövetkezetek veszprém megyei területi szövetségével: ennek alapján összefognak egy tárolólánc kialakítására. a megye különböző részein keverőtelepeket hoznak létre a szuszpenziós műtrágya fogadására. az első ilyen keverőtelep építéséhez köveskálont fogtak hozzá, s további három termelészövetkezetben készül hasonló. ezekben a kis üzemekben a helyszínen állíthatják össze a gyárból kapott komponensekből a folyékony talajtáplálékot. /mti/

bév/mné/er laz olt
00.18 120583 1729

-.-

sb0016 4 160 mtib1016

uj hangverseny- és kiállítóterem zalaegerszegen

1983. május 12. - befejeződött a hajdani zalaegerszegi zsinagóga felújítása. az 1909-ben elkészült, s már használaton kívül álló bizánci stílusú épületet többcélu kulturális intézménnyé alakították át. a nagy szakértelmet követelő, 12,5 millió forint értékű munkát a helyi ingatlankezelő és közvetítő vállalat dolgozói végezték. a változtatható méretű színpaddal ellátott helyiség nemcsak hangversenyek, hanem kiállítások rendezésére, sőt - mivel süllyesztett zenekari árok is van - zenés kamaradarabok előadására is alkalmas lesz. egy-egy koncertet - ha a karzaton szintén kialakítanak ülőhelyeket - négyszázán hallgathatnak meg. az eredeti épületet stílszerűen egy hagymakupola-szerű toldalékkal bővítették. ez öltözőket, klubot, büfét és hangoló-termet foglal magában. a zalai megyeszékhely legújabb közművelődési intézménye a városi művelődési központ irányításával működik. megnyitására június 17-én, a finnországi varkaus vegyeskarának hangversenyével kerül sor. /mti/

tas/kné/er az olt
00.19 120583 1055

-.-

sb0017 4 160 mtib1017 /közönségszolgálat/

vándor sándor kórusfesztivál

1983. május 12. - az idén május 20-21-22-én rendezik meg a vi. országos vándor sándor munkás- és ifjúsági énekkari fesztivált. a hangversenyeknek öt helyszín ad otthont: budapest, leninváros, szekszárd, paks és szombathely. a mostani fesztivált az teszi különösen jelessé, hogy 75 éve alakult meg a magyarországi munkásdaléglek szövegszerzői szövetsége, s hogy 45 évvel ezelőtt rendezték meg az első országos szombathelyi munkásdalos találkozót. a koncerteken több mint 160 kórus szerepel önállóan, és közösen megszólaltatott művekkel is.

a szombathelyi kórustalálkozó megnyitó napján, május 20-án országos tanácskozás lesz az amatőr művészeti mozgalom időszerű kérdéseiről; május 21-én délután szakszervezeti munkáskórusok közreműködésével mutatják be szokolay sándor, jenyey zoltán, patachich iván, sáry lászló, orbán györgy, vajda jános erre az alkalomra komponált új kórusműveit, este pedig a művelődési és sportházban diszhangversenyt rendeznek.

budapesten is gazdag program várja a kórusmuzsika híveit: május 21-én 14 órakor koszoruzást tartanak vándor sándor emléktáblájánál a dózsa györgy uton, ezt követően délután a fővárosi művelődési házban, a budafoki művelődési központban, az óbudai ifjusági házban lesznek hangversenyek.

a fesztivál diszhangversenyét - amelyet a televízió egyenes adásban közvetít - május 22-én délután 15 órakor rendezik budapesten a nemzeti sportcsarnokban. /mti/
dal/ka/ag/gw olt
00.19 120583 1466

-.-

sb0018 4 160 mtib1018 /közönségszolgálat/

feydeau-bemutatóra készül a győri színház

1983. május 12. - georges feydeau: megáll az ész! című bohózatát május 20-án mutatja be a győri kisleludó színház. a darab az 1890-es évek közepén látott napvilágot, s franciaországi bemutatója után nem sokkal magyarországon is színre vitték. a kamaradarabjairól ismert francia szerző életművében rendhagyó ez a háromfelvonásos vígjáték, amelyben szokatlanul nagy szereplőgárdát mozgat irói bravurral, félreértések, humoros szituációk sorozatán keresztül.

a rendező, emőd györgy végh györgy fordítói hagyatékában talált rá a darabra. a fordítást maga a rendező dolgozta át, és ezuttal a komédia felújított változatát állítja színpadra. a főbb szerepeket áts gyula, gyöngyössy katalin, bars józsef, forgács kálmán és patassy tiberius alakítják. a díszleteket meller andrás, a jelmezeket tordai hajnal tervezte.

az évad utolsó bemutatójának előadásait - amelyek az osztrigás miki, a bolha a fülbe és a többi közismert feydeau vígjátékhoz hasonlóan kellemes szórakozást ígérnek - bérletszünetben tartja a színház. a jövő évad bérleti sorozatát pedig ezzel a bohózzal indítják. /mti/
mzs/sza/az/gw olt
00.20 120583 1165

-.-

sb0019 4 160 mtib1019 /közönségszolgálat/

gyermeknap majális lesz a debreceni nagyerdőben

1983. május 12. - elkészült a debreceni gyerekek május 29-i programja: az uttörő szövetség városi elnöksége az idei gyermeknapon is színvonalas kulturális és sportrendezvényekkel várja a gyerekeket. a nagyerdő évszázados fái alatt valóságos gyermekmajális lesz a hónap utolsó vasárnapján. délelőtt a nagyerdei stadionban megtartásra kerülő hagyományos kisdobos- és uttörőavatáson hétezer általános iskolás nyakába kötnek kék-, illetve vörös nyakkendőt. az ady endre sétányon gyermekkönyveket és játékokat kínálnak majd megvételre a kereskedelmi vállalatok, s felállítják sátraikat a megyében élő és alkotó fiatal népművészek és népi iparművészek is. a medgyessy-sétányon rendezik a gyerekek hagyományos aszfaltrajz-versenyét, a jubileumi játszótéren pedig egyéni és családi játékos sportversenyeket tartanak. a magyar honvédelmi szövetség hajdu-bihar megyei szervezete a nagyerdei csónakázó-tavon vízbemutatóval, a löwy sándor uttörőház fuvószekara pedig térzenével szórakoztatja a gyermeknap vendégeit. a vidám parkot és az állatkerttet az idén is ingyen kereshetik fel a gyerekek, míg a meteor és a delta mozikban - ugyancsak ingyen - gyermekfilmeket vetítenek. a nagyerdőn felállítandó színpadon egésznapos gyermekdiszkóval fejeződik be a vidámmak ígérkező gyermeknap majális debrecenben. /mti/
tár/éva/kö olt
00.21 120583 1385

-.-

sb0020 4 160 mtib1020 /közönségszolgálat/

évadzáró nagyzenekari hangverseny debrecenben

1983. május 12. - évadzáró nagyzenekari hangversenyt rendez május 16-án, hétfőn este a debreceni arany bika szálló bartók termében az országos filharmónia kirendeltsége. a debreceni máv filharmonikusokat lukács miklós vezényli, zongorán közreműködik szabó csilla zongoraművész. a koncerten beethoven három műve, a prometheus-nyitány, a g-dur zongoraverseny és a iv. szimfónia szerepel. /mti/
tár/éva/kö az olt
00.21 120583 0470

-.-

sb0021 4 150 mtib1022

magyar-szovjet helyiipari tárgyalások

1983. május 12. - csütörtökön rév Lajosnak, az okisz elnökének meghívására hazánkba érkezett viktor uszpenszkij, az oroszországi szovjet szövetségi szocialista köztársaság helyiipari minisztere. tíz napos látogatása alatt tárgyalásokat folytat az ipari szervezetekkel, valamint a helyiipari vállalatokkal való együttműködés lehetőségeiről. /mti/

os/gg/s sl hgy
09.35 120583 0417

-.-

sb0022 4 130 mtib1023

közlekedési balesetek

1983. május 12. - kondoros külterületén sajtos józsef 29 éves békéscsabai lakos személygépkocsijával keresztülhajtott az uttesten fekvő sándor andrás 20 éves segédmunkás, helyi lakoson, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint sajtos józsef a személygépkocsit nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette. a rendőrség gépjárművezetői engedélyét bevonta.

gyöngyös külterületén egy tehergépkocsi elütötte a segédmotoros kerékpárján közlekedő kottlár ferenc 62 éves nyugdíjas, gyöngyösi lakost, aki a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint kottlár ferenc a segédmotoros kerékpárral megsértette az elsőbbségi szabályt. /mti/

zsu hgy
09.46 120583 0716

-.-

sb0023 4 150 mtib1025

kitüntetések

1983. május 12. - az elnöki tanács kiemelkedően eredményes munkásságuk elismeréséül, nyugállományba vonulásuk alkalmából németh ernőnek, az ikarus karosszéria- és járműgyár osztályvezetőjének, nyámádi gábornak, a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat igazgatójának, varga pálnak, a szekszárdi mezőgazdasági gépgyártó vállalat oktatási előadójának a munka érdemrend arany-fokozatát adományozta. a kitüntetéseket gábor andrás ipari miniszterhelyettes csütörtökön adta át az ipari minisztériumban. /mti/

mm/s bam hgy

10.46 120583 0559

-.-

sb0024 4 130 mtib1028 /közönségszolgálat/

nemzetközi karmesterverseny - hogyan szavazhat a közönség?

1983. május 12. - kialakult a magyar televízió iv. nemzetközi karmesterversenye döntőjének hatos mezőnye. a közönség május 15-én 21 óráig a következő telefonszámokon szavazhat a döntő résztvevőire:

187-811 robert houlihan /irország/,

175-522 ligeti andrás /magyarország/,

174-000 andreas weiss /német szövetségi köztársaság/,

179-666 wolfgang rögnér /német demokratikus köztársaság/,

177-055 oliver dohnányi /csehszlovákia/,

178-277 craig zerbe /egyesült államok/.

e telefonszámok felhívásakor egyet ugrik az automatikus számláló mutatója. amelyik versenyző telefonszámára a legtöbb hívás érkezik, az nyeri el a magyar televízió iv. nemzetközi karmesterversenyének közönségdíját.

az eredményhirdetésre május 15-én a gálaesten kerül sor. /mti/

mm/ag/zsu hgy

11.48 120583 0881

-.-

sb0025 4 130 mtib1029

elhunyt regős andor

1983. május 12. - regős andor, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1938 óta volt a párt tagja, életének 65. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása katonai tiszteletadással május 19-én, csütörtökön délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xiii. kerületi bizottsága
 külügyminisztérium budapesti
 rendőrfőkapitányság

/mti/ pá/ig ag hgy
 12.03 120583 0496

-.-

sb0026 4 130 mtib1030

elutazott az osztrák vöröskereszt küldöttsége

1983. május 12. - csütörtökön elutazott budapestről az osztrák vöröskereszt háromtagú küldöttsége, amely dr. heinrich preichl elnök vezetésével két napig tartózkodott országunkban. a delegáció megbeszéléseket folytatott a magyar testvérszervezet vezetőivel a nemzetközi vöröskereszt és a két nemzeti társaság együttműködésének kérdéseiről. /mti/

me/gg/ig hgy
 12.05 120583 0421

-.-

sb0027 1 130 mtib1031

puja frigyés hazaérkezett belgiumból

1983. május 12. - puja frigyés külügyminiszter hivatalos belgiumi látogatását befejezve csütörtökön hazaérkezett budapestre. a magyar diplomácia vezetője leo tindemans belga külügyminiszter meghívásának tett eleget.

fogadtatásakor a ferihegyi repülőtéren jelen volt charles ghislain a belga királyság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

kj/ig/mz hgy

12.11 120583 0430

-.-

sb0028 4 180 mtib1032 /közönségszolgálat/

orvosmeteorológiai előrejelzés

1983. május 12. - a hét végén és a következő hét elején nyáriás időjárás várható. a gomolyfelhőzet azonban időnként erősen megnövekedhet, s többfelé alakulhatnak ki záporok, zivatarok: ilyenkor az egyébként mérsékelt szél is megerősödhet. az éjszakák enyhék lesznek, a legalacsonyabb hőmérséklet 10 fok körül várható. nappal a hőmérséklet várhatóan 21 és 26 fok között alakul, de zivatarok idején ez több fokkal csökkenhet. a jövő hét közepén mérséklődik a nappali felmelegedés, s záporok, zivatarok továbbra is valószínűek.

a következő héten az időjárás kedvező és kedvezőtlen hatásaiban egyaránt részünk lesz. a nyugodt, napsütéses időszakokat használjuk ki, tartózkodjunk sokat a szabadban. a csapadékosabb időszak megviselheti az időjárás változásaira különösen érzékeny embereket. a zivatarok közérzet- és hangulatingadozást okozhatnak sokunknál, de komolyabb hatásokkal is számolnunk kell: az érzékenyebbeknél légzési nehézségek, szív- és érrendszeri panaszok, valamint allergiás tünetek is felléphetnek. /mti/

an/ig bam hgy
 12.17 120583 1084

-.-

sb0029 4 180 mtib1033 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1983. május 12. - az országos meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 12 órakor:

kissé több napsütés

kontinensünk időjárására továbbra is az a ciklon gyakorol legnagyobb hatást, amely már huzamos ideje egy helyben örvénylik. középpontja kb: Írország felett található. a ciklon peremén több kisebb, gyorsmozgású örvény halad, illetve haladt európa belseje felé. ezek mozgásuk során jelentősen gyengültek, közép-európában már pl. csak jelentéktelen mennyiségű csapadékot, átmeneti felhősödést okoznak. várható, hogy a következő 36 óra folyamán a ciklon áramlásrendszere kissé átalakul, így a kárpát-medence fölé melegebb, egyre szárazabb levegő érkezik.

szerdán magyarországon a nagykanizsa-nyiregyháza vonaltól északra csak 4, 7, másutt 7, 11 órán át sütött a nap. elszórtan alakultak ki záporok. a lehullott csapadék mennyisége általában 1 mm alatt volt, csupán kisváradról jelentettek 4, záhonyból 8 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 18, 24 fok között alakult. enyhe volt a csütörtökre virradóra éjszaka, a legalacsonyabb hőmérséklet 10, 15 fok között volt. csütörtök délelőtt változóan felhős égbolttal jelentettek állomásaink, a felhőzet össz mennyisége azonban a reggeléhez viszonyítva csökkent. elszórtan fordult elő kisebb eső. a hőmérséklet 11 órakor 16, 21 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 16,8 fok volt, a százéves átlagnál 1,8 fokkal magasabb.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 16 fok volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1011 mbár, gyengén emelkedik.

várható időjárás péntek estig:

változóan felhős idő lesz, holnap valószínűleg többórás napsütéssel. legfőlegb néhány helyen fordulhat elő gyöngye eső. a délnyugati szél napközben helyenként megélénkül. a hőmérséklet hajnalban 9, 14, pénteken délután pedig 22 és 27 fok között várható.

előrejelzés budapestre péntek reggelig:

időnkénti felhősödés várható, de számottevő eső nem valószínű. a délnyugati szél napközben néha megélénkül. a hőmérséklet 21 órakor 17, pénteken hajnalban 13 fok körül lesz. /folyt.köv./ mz

13.02 120583 2295

-.-

sb0030 4 180 mtib1034 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szombattól-keddig:

meleg hétvége várható, szorványosan kialakuló záporokkal. az időszak végére néhány fokkal mérséklődik a nappali felmelegedés.

a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 10, 15 fok között várható, a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 25 fok körül, az időszak végén 17, 22 fok között alakul.

jelentős mennyiségű /legalább napi 5 mm/ csapadék nem valószínű.

a duna vízállása budapestnél 435 cm, a víz hőmérséklete 13.4 fok. /mti/

mz hgy

13.02 120583 0582

-.-

sb0031 4 160 mtib1035 /közönségszolgálat/

forgalmi változások

1983. május 12. - a főinform jelentése szerint teljes szélességében lezárták a iv. kerületi megyeri utat a reviczky utcától. a terelő utvonal: megyeri ut, gárdonyi géza utca, luther márton utca.

Lezárták - félszélességében - a xv. kerületben a rákospalotai körvasut sort valamint a pestujhelyi ut bekötő utcáit: a doktor sándor utcát, a mosolygó antal utcát, a molnár viktor utcát, a józsef attila utcát és a geisler eta utcát.

május 13-án 15 órától 19 óráig lezárják a diószeghy sámuel utca - korányi sándor utca - kun béla utca utvonalát, az asztalos jános ifjusági parkban rendezendő ifjusági nap miatt. a felvonulás idején a 89-es autóbuszok a mező imre ut - kőrös utca - diószeghy sámuel utca utvonalon közlekednek.

sebességkorlátozás, előzési tilalom lesz érvényben május 13-tól a ferihegyi gyorsforgalmi uton, a steinmetz kapitány ut és a repülőtér között, a szalagkorlátok festése miatt.

Bv

a vii. kerületben félszélességében felbontották a wesselényi utcát a Lenin körút kereszteződésében. a damjanich utca páratlan oldalán, a bethlen gábor utca és a murányi utca között gázcsőfektetést kezdenek, ezért a gázművek kéri, hogy az ott parkoló kocsikat tulajdonosaik vigyék el erről az utszakasról. /mti/

jk/ig ag pr

13.39 120583 1283

-. -

sb0032 4 160 mtib1036

sajtótájékoztató az esztergomi gitárfesztiválról /1. rész/

1983. május 12.- az idén hatodszor rendezik meg az esztergomi gitárfesztivált és szemináriumot - jelentette be homor imréné, a város tanácselnök-helyettese csütörtökön, a fészek művészklubban tartott sajtótájékoztatón. az augusztus 5-18. közötti kulturális seregszemlén mintegy 30 ország - köztük tengerentúli államok - csaknem négyszáz képviselője vesz részt.

esztergom, a magyar történelem és kultúra egyik ősi városa 1973-ban ünnepelte fennállásának ezredik évfordulóját. egykori híres pengetőművészeire emlékezve a millennium alkalmából nemzetközi fesztiválra hívta meg a gitár mai mestereit és fiatal rajongóit. a résztvevők azóta újra és újra felkeresik esztergomot. az első fesztiválnak még csak szán, az eddigi öt fesztiválnak megközelítőleg már nyolcszáz gitáros volt. a rendezvény alapcélja változatlan: a duna menti város zenei hagyományainak ápolása, a magyar zenei oktatás legújabb eredményeinek megismertetése, illetve a hazai és külföldi gitárművészek továbbképzése.

a fesztivál léggöze és programja, a közös muzsikálások hangulata, a különböző nemzeti iskolák és mesterek módszereinek összevetése, az előadások és viták témái, a kiváló művészek szólókoncertjei, és a világon egyedülálló 150-200 tagu alkalmi zenekar megszólalása eredeti művészi arculatát alakította ki a találkozóknak. esztergomnak, amelyet leo bronwer 1979-ben ide komponált műve óta „ezer huru városnak”, is neveznek, ez a legnagyobb nyári kulturális eseménye.

a fesztiválra két kategóriába lehetett jelentkezni: az aktív kategóriába jelentkezők a fesztivál mesterkurzusain gyakorlati hangszeroktatást kapnak, szabad választás szerint látogathatják a szemináriumi előadásokat és a koncerteket. egyúttal kötelezően vállalják a fesztivál zenekarában a játékot. a passzív kategóriába

Ju

jelentkezők szabad választás szerint jelen lehetnek a mesterkurzusokon, a szemináriumi előadásokon és a hangversenyeken.

szendrey-karper lászló gitárművész, a zeneművészeti főiskola tanára, a fesztivál művészeti vezetője elmondta, hogy a mesterkurzusokat és a szemináriumokat kiváló külföldi és hazai művész-professzorok vezetik. a témák közt szerepel szabadon választott művek elsajátítása, előadás a kubai és latin-amerikai, a régi és az új angol valamint a modern gitárzenéről, bach és a bécsi klasszikusok műveiről, kodály zoltán munkásságáról, az elektromos gitárról és a hangszer készítéséről. hangversenyeket nemcsak esztergomban rendeznek, hanem tatán, balatonszemesen, pilismaróton, siófokon, egerben, békéscsabán, budapesten a nemzeti galériában, hatvanban, tatabányán és szegeden is. /folyt. köv./ dal/ka/mz

13.43 120583 2683

-. -

sb0033 4 150 mtib1037

szovjet exportárúk bemutatóterme nyílt budapesten

1983. május 12. - szovjet exportárúk bemutatóterme nyílt meg csütörtökön budapesten, az őrs vezér téren. a kiállítótermet, amelyben tíz szovjet külkereskedelmi egyesülés bemutatója látható, marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese és vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió budapesti nagykövete avatta fel. a kiállított termékek között új típusú lada, moszkvics és volga gépkocsik, hűtőgépek, kötőautomaták szerepelnek. a szovjet kiállítók elhozták konzervipari termékeiket, játékokat és jónéhány könyvujdonságot is. a kiállítási terület 580 négyzetméteres fedett és 250 négyzetméteres nyitott részből, 100 személyes moziteremből, valamint katalógusok és prospektusok könyvtárából áll. itt rendeznek majd szakkiallitásokat, előadásokat tartanak és reklámfilmeket vetítenek. 1983-ban a tervek szerint 14 szakkiallitást rendeznek.

az ünnepélyes megnyitón viktor ocseretin, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője elmondta, hogy 1948 - a szovjet magyar barátsági együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírása - óta a kereskedelmi forgalom a két ország között több mint 130-szorosára emelkedett, s 1982-ben elérte a 7 és félmilliárd rubelt. 1983-ra a kölcsönös áruszállítás 10 százalékos növekedését irányozták elő. a szovjetunió hazánk legnagyobb külkereskedelmi partnere, legfontosabb szállítója az energiahordozóknak és jónéhány gépipari terméknek, így a repülőtechnika, az utépitőgépek, gépkocsik, energetikai berendezések, traktorok és mezőgazdasági gépek területén. a magyar

Ju

lakosság körében igen népszerűek a szovjet ipar közszükségleti termékei, a televíziók, rádiók, hűtőszekrények, órák, porszívók és sok más egyéb cikk is. viktor ocseret in hangsúlyozta: a szovjet külkereskedelmi vállalatok nagy figyelmet fordítanak arra, hogy széles körben informálják a magyar megrendelőket a szovjetunió export-termékeiről. vállalataik rendszeresen részt vesznek a budapesti nemzetközi vásárokon, 1982-től az elektronorgtechnika külkereskedelmi vállalat állandó kiállításán mutatja be termékeit és a most megnyílt bemutatóterem is jó lehetőséget nyújt a magyar vállalatoknak és a szakembereknek a szovjet áruk jobb megismeréséhez, a széles körű információhoz. /mti/

t ni/mm/s bam pr
13.45 120583 2286

-.-

sb0034 4 160 mtib1038

sajtótájékoztató a ... /2. rész/

az esztergomi koncerteken a fesztiválra meghívott gitárművészekon kívül közreműködik a győri filharmonikus zenekar jancsovics antal vezényletével. a fesztiválon lesz az ősbemutatója szendrey-karper lászló előadásában farkas ferenc új, 24 darabból álló művének, amelynek érdekessége, hogy minden egysége más hangnemben íródott. a hagyományokhoz híven a záró diszhangversenynek az esztergomi bazilika ad otthont. a műsorban hat alkotás először szólal meg: farkas ferenc, székely katalin, madarász iván és borsody lászló egy-egy új kompozíciója, valamint a csehszlovák jana obrovská és az angol stephen dodgson egy-egy szerzeménye. ez utóbbi kuriózuma, hogy szent istvánt dicsőítő gregorián szövegre született. /mti/

dal/ka/ig ag pr

13.47 120583 0776

-.-

sb0035 4 150 mtib1039 /közönségszolgálat/

magyar-ndk közös bélyegkiállítás

1983. május 12. - közös kiállítás nyílik magyar és ndk-beli filatelisták gyűjteményeiből május 16-án a mabeosz budapest vörösmarty utcai székházában.

a kiállításon 23 ndk-beli és 24 magyar gyűjteményt láthatnak az érdeklődők. a több mint 200 tablón a hivatalos, a hagyományos, a postatörténeti, a légipostai és a motivumbélyegek egyaránt megtalálhatók. a kiállított bélyegek egyebek között hajók és hidak történetét ábrázolják, bemutatják a német munkásmozgalom eseményeit, és megismertetik a látogatókat az olimpiai játékok legérdekesebb mozzanataival.

a bélyegbemutató alkalmából emlékborítékot jelentetnek meg, a május 22-ig megtekinthető kiállítás idején alkalmi postahivatalt rendeznek be a mabeosz épületében. /mti/

i bi/s bam pr

13.49 120583 0799

-.-

sb0036 4 130 mtib1040

kitüntetés

1983. május 12.- az elnöki tanács dr. garai vilmost, a csepel vas- és fémművek vezérigazgatóját a gazdasági építőmunka és a közélet területén több évtizeden keresztül kifejtett fáradhatatlan és eredményes vezetői tevékenysége elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarorszáért érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetést méhes lajos ipari miniszter csütörtökön adta át. /mti/

ka/ig bam pr

13.50 120583 0440

h

-.-

sb0037 4 130 mtib1041

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése

1983. május 12. - csütörtökön a városházán ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága, a testület egyebek között tájékozódott a budapesti természetbarát-mozgalom helyzetéről. a végrehajtó bizottság meghallgatta és elfogadta a budapesti testnevelési és sporthivatal jelentését, egyetértett a mozgalom további fejlesztésével kapcsolatos javaslatokkal.

budapesten évek óta megkülönböztetett figyelmet fordítanak a természetbarát-mozgalom fejlesztésére. a főváros környezetének kedvező természeti adottságait kihasználva egyre többen töltik megnövekedett hétvégi szabadidejüket turázással. a btsh továbbra is fő feladatának tekinti a mozgalom szervezeti kereteinek gyarapítását, az ifjúsági turamozgalom és a táborozási programok szervezését, a mindenki számára jó mozgási lehetőséget adó nyílt turák számának növelését. /mti/

i fr/mm/ig ag pr

13.54 120583 0924

-.-

sb0038 4 150 mtib1042

számítógépes épületnyilvántartás

1983. május 12. - számítógépes épületnyilvántartást vezetnek be hét vidéki városunkban - jelentették be a 84 ingatlankezelő, városgazdálkodási vállalatot tömörítő ingatlankezelési társaság igazgató tanácsának csütörtökön, székesfehérváron tartott ülésén. mint elmondták, vt-20 videoton kiszámítógépeket használnak. a lakóépületek minden lényeges adatát betáplálják a gépekbe, amelyek e rengeteg adatból 120 féle speciális épületgazdálkodási programot tudnak készíteni. eddig székesfehérváron, miskolcon és győrben oldották meg, 1985-ig pedig szegeden, debrecenben, pécsen és zalaegerszegen vezetik be a számítógépes ingatlannyilvántartást. /mti/

zsi/s kz pr

13.57 120583 0713

H

-.-

sb0039 4 160 mtib1043

az ovh és győr-sopron megye tervegyeztetője

1983. május 12. - még ebben az ötéves tervben nagyteljesítményű szennyvíztisztító építését kell megkezdeni győrött - határozták el az országos vízügyi hivatal és győr-sopron megye vezetőinek csütörtökön győrött megtartott tervegyeztető megbeszélésén. az országnak - mint elmondták - győr-sopron megye a vízben leggazdagabb területe. felszíni és felszín alatti vízkészletei egyaránt bőségesek. és éppen ez a bőség követeli parancsolóan a mind nagyobb kincsnek számító vizet, s a vizek tisztaságának fokozott védelmét. az iparosodott, s napjainkban is gyors ütemben fejlődő 135 ezer lakosu győrnek nincs biológiai szennyvíztisztító telepe, s emiatt nagymennyiségű szennyvíz jut a dunába.

állást foglaltak a tanácskozáson amellett is, hogy további erőfeszítéseket kell tenni a lakosság ivóvizellátásának javításáért. elhatározták, hogy tovább építik a pamonhalma térségében lévő községeket ellátó vízművet. a tervidőszak végére a megye öt városában 12 ezer, falvaiban pedig együttesen nyolcezer köbméterrel növekszik a vízművek napi teljesítménye. a megyében jelenleg 35 község vízkészletét tartják egészségügyileg veszélyeztetettnek. a hatodik ötéves terv végére jórészt ez a gond is megoldódik. /mti/

cser/kz/mz pr

14.00 120583 1281

-.-

sb0040 4 150 mtib1044

csehszlovák áruk az idei bnv-n

1983. május 12. - az idei tavaszi budapesti nemzetközi vásáron 16 csehszlovák külkereskedelmi vállalat mutatja be termékeit - erről tájékoztatták az újságírókat csütörtökön csehszlovákia budapesti nagykövetségének kereskedelmi osztályán. északi szomszédaink hagyományos exporttermékeikből - szerszámgépekből, erősáramu elektrotechnikai-, valamint könnyűipari berendezésekből, traktorokból, mezőgazdasági gépekből és gépjárművekből - álló kiállítással érkeznek budapestre. a legnagyobb kiállító a strojimport kvv lesz, ők szerszám- és alakító gépeket, mérőműszereket mutatnak be, a vállalat külkereskedelmi forgalmát tekintve a világ élenjáró cégei közé tartozik. a csehszlovák energetikai gépipar fejlettségét a skodaexport bemutatóján lehet lemérni, a vállalat a kvv keretén belül az egyik legjelentősebb kooperációs exportőr, elsősorban az atom- és a klasszikus energetikában.

a tájékoztatón elmondták, hogy országaink között örvendetesen fejlődik a kereskedelmi forgalom, 1983-ban 1,4 milliárd rubel forgalmat irányoztak elő, s ez csaknem 10 százalékkal több, mint amit a hosszulejratu egyezmény ez évre tervezett. a hazánkba irányuló csehszlovák exportban 54 százalék a gépipari jellegű termékek aránya, a kooperációs és specializációs szállítások 30 százalékkal szerepelnek. /mti/

ni/pá/ig bam pr

14.01 120583 1358

-. -

sb0041 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat/

vonatpótló autóbuszok

1983. május 12. - a MÁV értesíti az utazókat, hogy pályaépítési munkák miatt május 16-tól 20-ig kaposvár és dombóvár között a budapestről 7.20 órakor induló gyors- és a gyékényesről 11.05 órakor induló személyvonatok helyett vonatpótló autóbuszok közlekednek.

május 17-én, 18-án halmai és forró-encs állomások között a miskolc tiszai-pályaudvarról 14.12 órakor 14.54-kor, 16.11-kor, 17.27-kor, valamint a hidasnémetiről 11.37-kor, 14.48-kor és 16.45-kor induló vonatok helyett szintén buszokkal szállítják az utasokat.

május 16-tól 20-ig eger és bélapátfalva között az egerből 7.42-kor, 10.00 órakor, 14.23-kor és a putnokról 7.06-kor és 12.14-kor, valamint a szilvásváradról 12.13-kor induló vonatok helyett szintén vonatpótló autóbuszokat állítanak forgalomba.

a vonatpótló autóbuszokon a megváltott vasuti menetjegyek érvényesek. az átszállásokért a vasut kéri az utasok megértését és türelmét. /mti/

i bi/s/ig bam pr

14.03 120583 0977

-. -

sb0042 4 170 mtib1046

szedik a májusi cseresznyét

1983. május 12. - bács-kiskun és csongrád megye határában megkezdtek a májusi cseresznye szedését. az átlagoshoz képest rendkívül korai érés annak köszönhető, hogy ez év tavaszán nem voltak fagyok és a megszokottnál melegebb volt az április. bács-kiskun megyéből a kelebiai és a jánoshalmi gyümölcsösökből, csongrádból pedig csongrád város körzetéből kerültek az első szállítmányok piacra. az aprószemű, sovány, valójában csak kóstonak számító májusi cseresznyét az idén az átlagosnál korábban követik majd a ropogós, vastag husu fajták - a zabolay, a germersdorfi. a meleg áprilisban ezek is gyorsabban fejlődtek mint más években. a cseresznyefák egyébként mind bács-kiskun, mind pedig csongrád megyében jó termést ígérnek. /mti/

Lász-tób/s kz pr

14.04 120583 0796

-. -

sb0043 4 180 mtib1047 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1983. május 12. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria:

időnként megnövekszik a felhőzet és elszórtan zápor várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 20 és 25, szombaton hajnalban 8 és 13 fok között alakul.

csehszlovákia:

változóan felhős lesz az ég, néhány helyen zápor várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 18-23, szombaton hajnalban 8-13 fok között várható.

szovjetunió:

időnként megnövekszik a felhőzet, de számottevő csapadék nem várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 22-27, szombaton hajnalban 9-14 fok körül lesz.

románia:

időnként megnövekszik a felhőzet, számottevő csapadék nélkül. a hőmérséklet pénteken kora délután 23 és 27, szombaton hajnalban 10

W

és 15 fok között várható.
jugoszlávia:

változóan felhős idő várható, elszórtan záporral. a hőmérséklet
pénteken kora délután 23 és 27, szombaton hajnalban 10 és 15 fok
között alakul. /mti/

an/ig bam pr
14.06 120583 1089

--

sb0044 4 130 mtib1048

meghalt özv.madarász pálné

1983. május 12. - hetvennyolc éves korában elhunyt özv.madarász
pálné, született kollár anna, a szocialista hazáért érdemrend
kitüntetettje, aki 1932-től volt a párt tagja. temetés május 13-án
délután 3 órakor lesz a mezőberényi köztemetőben.

mszmp békéscsabai városi bizottsága

/mti/

bty/s kz pr

14.08 120583 0386

--

sb0045 4 180 mtib1049 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. május 12. - az európai nagyvárosok péntekre várható
legmagasabb hőmérséklete:

párizs	17 fok
london	15 fok
osló	14 fok
stockholm	14 fok
helsinki	15 fok
berlin	15 fok
varsó	19 fok
leningrád	16 fok
moszkva	20 fok
kijev	21 fok
prága	19 fok
bécs	24 fok
róma	24 fok
madrid	18 fok
belgrád	25 fok
bukarest	24 fok
szófia	24 fok
athén	25 fok

/mti/

an/ig bam pr

14.08 120583 0645

--

sb0046 4 130 mtib1050

a vatikán képviselője magyarországon

1983. május 12. - magyarországon tartózkodott május 4-től 12-ig
luigi poggi érsek, pápai nuncius és - a kialakult gyakorlatnak
megfelelően - időszerű kérdésekről folytatott tárgyalást miklós imre
államtitkárral, az állami egyházügyi hivatal elnökével. a vatikán
képviselője magyarországi látogatása során találkozott dr. lékai
lászló bíborossal, a magyar katolikus püspöki kar elnökével és a
püspöki kar több tagjával, valamint dr. bartha tiber református
püspökkel, a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsa elnökével.
/mti/

ig ár pr

14.25 120583 0593

--

sb0047 4 180 mtib1051 /közönségszolgálat/

piaci előrejelzés

1983. május 12. - a hét végén bőségesen és nagy választékban kínálják a piacok az idénynek megfelelő zöldségeket és gyümölcsöket. az igényeket meghaladó mennyiségben kapható fejes saláta, retek, leveles karalábé, paraj, sóska és paprika. egyre több az ujburgonya, az új fejeskáposzta, a zöldborsó, a zöldhagyma és a földieper, elegendő az új kelkáposzta és a kínai kel. egyenletes az ellátás karfiolból, paradicsomból, uborkából, spárgából és az új leveles zöldségekből: csomóba kötött sárgarépából és gyökérből, gumós leveles zellerből, új karalábéből. néhány piacon kapható főzöhagyma, spárgatök és májusi cseresznye is. a téli árak közül burgonyából és vöröshagymából szintén jó az ellátás. a kisebb mennyiségben kínált téli alma mellett egyre keresettebb a földieper. várhatóan a hét végén nő a kereslet a fejes saláta, az uborka, a retek, a zöldhagyma és a paprika iránt.

az utóbbi napokban tovább csökkentek az árak, jelentősebb árváltozás a hét végére nem várható. az újdonságként kínált cikkek ára kilogrammonként: ujburgonya 22-28, zöldborsó 36-44, spárgatök 56-68, földieper 110-150 forint, egy csomó zöldhagyma ára 14-16 forint.

nagyvásártelapi fogyasztói árak csütörtökön kilogrammonként: burgonya 5.10-5.70, ujburgonya 25, vöröshagyma 4-8, fokhagyma 70, sárgarépa 25, gyökér 12, karalábé 6, torma 40-48, új fejeskáposzta 12, új kelkáposzta 18-26, kínai kel 10-16, karfiol 24-35, paradicsom 64, fürtös uborka 34, kigyóuborka 30, spárga 10-75, paraj 12, sóska 16 forint. a füzéres cseresznyepaprika 28, egy darab fejes saláta 4-5, a tölteni való paprika 5-7, a hegyespaprika 3-4.50, az új karalábé 2-5.50, a gumós zeller 7 forintba kerül. egy csomó retket 2.50-6, új sárgarépát 10-14, zöldhagymát 3-4, petrezselymet 1.50 forintért kínálnak. a piros alma kilója 7.60-18 forint. a champignon gomba ára kilogrammonként 72, a laskagombáé 56-66 forint; savanyított káposzta 16, dióbél 140, étkezési kék mák 115, egy tojás 1.50-1.70 forintba kerül. /mti/

an/bam/mz pr

14.46 120583 2018

H

-.-

sb0048 4 150 mtib1052

Lengyel ipari újdonságok a bnv-n - sajtótájékoztató

1983. május 12. - huszonkét lengyel vállalat állít ki ipari újdonságokat a jövő héten nyíló tavaszi bnv-n. minden eddiginél nagyobb kiállítási területet béreltek kőbányán, a tavalyi 2200 négyzetméterrel szemben 2800 négyzetméternyi területen láthatók a lengyel termékek. Lengyelország bnv szerepléséről csütörtökön tájékoztatták az újságírókat a budapesti lengyel kulturában.

mint elmondták, csak olyan termékeket hoznak a budapesti vásárra, amelyeket akár azonnal is szállítani tudnak nagyobb mennyiségben. mégis inkább arra számítanak, hogy a bemutatott újdonságok elsősorban az 1984-85. évi áru kínálatot gazdagíthatják. egyebek között a pol-mot új típusú tehergépkocsikat és speciális járműveket állít ki, a bumar építőipari gépeket, a kopex bányaiipari felszereléseket, a metronex mérőműszereket, az unitra pedig híradástechnikai egységeket hoz a bnv-re. a gdanski kikötőigazgatóság hagyományos információs standján a lengyel tengerhajózási szolgáltatásokról tájékozódhatnak az érdeklődők. a lengyel standokon bemutatnak továbbá kohászati termékeket, szerszámgépeket, erőmű-maketteket, és ismertetik a polservice műszaki szolgáltatásait, valamint a budimex építőipari ajánlatait.

a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatok, ezen belül is különösen az ipari kooperációs kapcsolatok tavaly óta ismét dinamikusabban bővülnek. a kontingens-kereteken túl mindkét fél igyekszik újabb és újabb lehetőségeket feltárni a gazdasági együttműködésben, a kölcsönös szállításokban. például terven felül növekedett a lengyel szerelési és építőipari szolgáltatás magyarországon, ami további többszáz ikarus autóbusz szállítását tette lehetővé. alkalmazkodva mind a magyar, mind a lengyel beruházási lehetőségekhez, csökkent az ilyen jellegű termékek cseréje, ugyanakkor bővült az anyagok és fogyasztási javak kölcsönös forgalma. a tervek szerint ebben az évben 12 százalékkal nő az árucsereforgalom.

a bnv jó lehetőséget kínál a keretmegállapodások konkrét üzletekkel való kitöltéséhez és a következő évek árucsereforgalmi megállapodásainak előkészítéséhez. éppen ezért ezuttal is sok lengyel ipari és kereskedelmi szakember látogat majd el a budapesti vásárra. /mti/

sz/pá/ig bam pr
14.52 120583 2256

L

-.-

sb0049 4 160 mtib1053

az új tanév előkészítéséről tárgyalt a szombathelyi városi tanács vb

1983. május 12. - az ország más városaihoz hasonlóan szombathelyen is nehéznek ígérkezik az új tanév. mint a városi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén elmondták, tovább növekszik az általános iskolák zsúfoltsága. a tanév kezdetére 24 új tanterem elkészül, ez azonban még 50 százalékos megoldást sem jelent, körülbelül 35 tanulócsoporthoz iskolán kívül kell elhelyezni, több osztály oktatása pedig csak a gyerekek rendszeres utaztatásával oldható meg. sajnos, az iskolák felszereltsége sem különösebben korszerű. a végrehajtó bizottság éppen ezért állást foglalt amellett, hogy széles körű társadalmi összefogást kell kialakítani a tanítás feltételeinek javítása érdekében. a rendelkezésre álló összegek nagy részét a hiányzó taneszközök beszerzésére kell fordítani, s amennyiben lehetséges, ezek gyarapítására kell igénybe venni a társadalmi segítséget, az egy üzem - egy iskola mozgalomban rejlő lehetőségeket is. a sok gond közepette külön jelentőséget kap az az örvendetes tény - hangsúlyozták az ülésen - hogy az új tanévben már egyetlen képesítés nélküli pedagógus sem dolgozik majd a szombathelyi iskolákban.

a középfokú tanintézetekben lényegesen jobb a helyzet, a szakmunkásképző intézetekben azonban változatlanul nagy lesz a zsúfoltság, s emiatt még az új tanévben is sok osztály számára kétféle tanítást kell szervezni. az óvodákat viszont lassan elhagyja a demográfiai hullám: az ősszel már minden óvodai felvételi kérelmet el tudnak fogadni. megnyugtató, hogy nincs óvónőhiány, s az óvodák felszereltsége is jó. ha évközben valamilyen okból szükség lesz óvónők helyettesítésére, úgy ezt az óvónői szakközépiskola végzős hallgatóira bizzák. /mti/
Lér/kz/mmé/er pr

14.54 120583 1785

d

-.-

sb0050 4 160 mtib1054

vati józsef kiállítása szegeden

1983. május 12. - vati józsef munkácsy-dijas festőművész tárlata nyílt meg csütörtökön a szegedi gulácsy lajos teremben. kiállítását az elmúlt néhány évben született alkotásokból válogatta, főként csendéleteket és tájképeket mutat be. az utóbbiak szűkebb hazáját, a tolnai dombok világát idézik, ahol az év nagy részében dolgozik.
/mti/

dén/f/sa st pr
14.56 120583 0398

-.-

sb0051 1 130 mtib1055

szerkesztőségek figyelmébe!

1983. május 12. - mai bs0034 mtib1029 sz., elhunyt regős andor című hírünk aláírásában a budapesti rendőrfőkapitányságot kérjük figyelmen kívül hagyni!! /mti/

sa pr
15.15 120583 0208

-.-

sb0052 4 150 mtib1058

a székesfehérvári városi tanács vb ülése

1983. május 12. - három év alatt csaknem négyszázzal nőtt a kisiparosok száma székesfehérvárott, ennek ellenére, néhány szakmában, még mindig kevesen vannak - állapította meg csütörtökön, a szolgáltatások helyzetének fejlesztési lehetőségeivel foglalkozó ülésén a város tanácsának végrehajtó bizottsága. személyszállító - taxis - több, mint 40, teherfuvarozó kisiparos pedig mintegy 70 kezdte meg tevékenységét, így e téren már összhangba kerül a kereslet és a kínálat. több lett a gépjárműjavító, valamint az építőipari szakmában dolgozó szakember, de változatlanul kevés a cipész, a cukrász, a férfi és a női szabó és a pedikűrös. valamelyest javították a szolgáltatások helyzetét a különböző gazdasági munkaközösségek is. ezekből tavaly hatvanhárom alakult,

h

de mindössze csak 19 végez közülük lakossági szolgáltatást. két év alatt megkétszereződött a magánkiskereskedők száma, de ez sem bizonyul elegendőnek. különösen a külterületeken hiányoznak a boltok és szaküzletek. a város tanácsa éppen ezért a jövőben is jelentős szerepet szán a peremterületek ellátásában a kiskereskedőknek. /mti/
dáv/fné/er kz pr

15.46 120583 1169

..-

sb0053 4 150 mtib1059

együttműködés a szén sokoldalú felhasználásáért

1983. május 12. - együttműködési szerződést kötött a veszprémi szénbányák vállalat és a veszprémi vegyipari egyetem. az okmányt csütörtökön veszprémben perá ferenc vezérigazgató és heil bálint rektor írta alá. a megállapodás értelmében az egyetem kutatómunkájában és az oktatásban egyaránt figyelembe veszi a szénbányák igényeit, segítséget nyújt a szakemberek képzéséhez, továbbképzéséhez. közös kutatási programmá nyilvánították a többi között annak vizsgálatát, hogy a szénbányáknál található különböző szeneknek milyenek a felhasználási lehetőségei, s főként azt, alkalmasak-e vegyipari alapanyagoknak. az eddigi kutatások, mint erre az aláírás alkalmából is rámutattak, elsődlegesen a szén kalóriaértékének, víz-, kén- és hamutartalmának vizsgálatára irányultak, mivel egyetlen hasznosítási lehetőség az elégetés volt. ujabban azonban szerte a világon mindinkább előtérbe került a szén vegyipari hasznosítása, sőt - energetikai célokkal - a cseppfolyósítása is. a kutatók a jövőben ilyen szempontból is elemzik a veszprémi szénbányák vállalat szénvagyonát. mindemellett foglalkoznak azzal is, hogy a meglévő szenek tulajdonságai miként módosíthatók, vagy milyen módszerekkel lehet azokat a leghatékonyabban elégetni. a tervek szerint a vállalat és az egyetem számítástechnikai szakemberei összefognak majd a bánya anyaggyártásának és szállításának egyszerűsítése érdekében is. /mti/

bév/nné/sa kz pr
15.56 120583 1456

H

..-

sb0054 4 160 mtib1060

a honismereti munkáról tárgyalt a győr-sopron megyei népfrent-bizottság

1983. május 12. - a honismereti munkával foglalkozott hazafias népfrent győr-sopron megyei bizottsága győrtől tartott csütörtöki ülésén. beszámoltak az utóbbi években elindított több sikeres kezdeményezésről, melyek a haza jobb megismerését, a helybéli értékek feltárását és megőrzését szolgálják. immár hagyományai vannak a szülőföldünk a kisalföld című pályázatnak, amely a községek, városok közösségeit településtörténeti monográfiák írására ösztönzi. hasonlóképpen sikeres volt a jelenről a jövőnek című fényképpályázat, amelynek résztvevői fotókon örökítették meg a települések jelenlegi arculatát. a honismereti aktivisták munkái a megyei könyvtár helytörténeti anyagát gazdagítják, hozzájárulnak a tájegység jelenének hiteles bemutatásához, s ugyanakkor a történeti kutatások forrásanyagául is szolgálnak.

országos viszonylatban új kezdeményezés ez a nemrégiben indított társadalmi akció, amelynek célja a megye műemlékeinek feltérképezése. a műemléki értékek megóvásáért tenni akaró lakosok tájékozódhatnak védett épületek, emlékművek állapotáról, sőt felkutatták azokat az évszázados emlékeket, amelyek egyelőre nélkülözik a hivatalos védeltséget, ám megóvásuk kívánatos lenne. javaslatukra mostanáig több mint félszáz objektum kapott műemléki védelmet.

a bizottság elhatározta, hogy a felszabadulás 40. évfordulójára olyan pályázatokat hirdet, amelyek alkalmasak a szocialista hazafiság elmélyítésére, a négy évtized alatt megtett ut felmérésére. a közelgő jubileumra tervbe vették a települések múltjának, szocialista fejlődésének megismerését szolgáló nagyszabású helytörténeti vetélkedő megszervezését is. /mti/

mzs/sza/st/gw pr

15.56 120583 1741

H

..-

sb0055 4 160 mtib1061

százhusz iskolai hangverseny

1983. május 12. - az „élőzenét a falusi iskoláknak,, mozgalom keretében a diósjenői, romhányi és tereskei általános iskolákban adott csütörtökön hangversenyt a balassagyarmati rózsavölgyi márk zeneiskola vonószzenekara és kamaraegyüttese. a nógrád megyében már egy évtizedes multa visszatekintő kezdeményezést a salgótarjáni, a nagybáttonyi és balassagyarmati zeneiskola karolta fel. éves program szerint, az iskolai tantervekhez igazodva a művésztanárok és növendékek évente általában négy hangversenykörutat tesznek, az eddigiek során mintegy százhusz kis koncertet rendeztek olyan településeken, ahol korábban sosem hallottak „igazi,, hangversenyt.

/mti/
csiz/mfné/sa st pr
16.00 120583 0723

--

sb0056 4 130 mtib1062

szófiai napok budapesten /1. rész/

1983. május 12. - fővárosunk bolgár vendégei - akik a szófiai napok rendezvénysorozatára érkeztek hazánkba - csütörtökön budapesti intézmények munkájával, az itt lakók életével, a társadalmi és tömegszervezetek feladataival ismerkedtek; előadásokon, baráti találkozókon, hangversenyeken újabb és újabb izelítőt adtak a bolgár főváros mindennapjairól, bepillantást engedve szófia politikai, társadalmi és kulturális életébe.

a csudomir alekszandrov, a bolgár kommunista párt központi bizottságának titkára, a bkp szófiai bizottságának első titkára vezette politikai delegáció délelőtt a semmelweis orvostudományi egyetemre látogatott. a küldöttség vezetőjét és tagjait elkísérte király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára. a vendégeket dr. szécsény andor rektor fogadta, s tájékoztatta őket az egyetem munkájáról, feladatairól, az ott dolgozók és tanulók életéről. a delegáció tagjai felkeresték az egyetem intézményeit, megismerkedtek a kutatómunka aktuális feladataival.

a szófiai komszomolisták a kisz v. kerületi bizottságának tagjaival cserélték ki tapasztalataikat az ifjuságot mindkét fővárosban foglalkoztató kérdésekről. az eszmecserét követően a bolgár fiatalok a főváros egyik legszebb műemléki épületének, az operaháznak a rekonstrukcióját nézték meg, majd a budapest sportcsarnokba látogattak, ahol szófiai és budapesti sportolók tartottak közös edzést.

a

a bolgár nemzeti front szófiai bizottságának küldöttsége a hazafias népfront iii. kerületi bizottságát kereste fel. a kerületi népfront vezetőivel és aktivistáival arról beszélgettek: miként lehetne az eddigieknél is jobban segíteni a lakóhelyükért tenni akarók munkáját. a baráti eszmecserét követően a békásmegyeri lakótelep keresték fel.

uj iskoláját

a szófiai szakszervezeti csoport a duna-kanyarba kirándult, visegrád és esztergom nevezetességeivel ismerkedet. a bolgár kulturális és tájékoztató központban magyar és bolgár sportolók, sportvezetők találkoztak: kicserélték tapasztalataikakt az edzés módszerekről, s arról, miként készülnek a közelgő nagy versenyekre. /folyt. köv./

fr/pá/gw

16.04 120583 2181

--

sb0057 1 130 mtib1063

ülést tartott a minisztertanács

1983. május 12. - a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtöki ülésén az állami tervbizottság jelentést tett a hosszú távra szóló tervezőmunka keretében folyó, az ipar fejlesztésére kidolgozás alatt álló elgondolásokról. a kormány az elgondolásokat a további munka alapjául elfogadta. megerősítette, hogy azokat a fejlesztési célokat kell előtérbe állítani, amelyek növelik az ipar hatékonyságát, jövedelmezőségét és nemzetközi versenyképességét.

a minisztertanács tudomásul vette a „mikroelektronikai alkatrészek, technológiák és alapanyagok kutatása-fejlesztése,, című - az országos középtávú kutatási fejlesztési terv részét képező - program végrehajtásáról adott jelentést. a jelentés megállapításaival egyezően szükségesnek tartja a program végrehajtásában mutatkozó késedelmek megszüntetését, a kitűzött feladatok megoldását szolgáló kutatási, szervezeti és tárgyi feltételek kiépítésének meggyorsítását.

H

a kormány a tudománypolitikai bizottság tájékoztatója alapján áttekintette a legújabb műszaki-tudományos eredmények gyakorlati bevezetésének támogatására létrehozott innovációs alap tevékenységét; megállapította, hogy az eredményesen járul hozzá a szellemi termékek hasznosításához, ezért helyesli, hogy további hasonló célú intézmények létrehozására kerüljön sor. /mti/

sa -ár pr
16.10 120583 1383

-.-

sb0058 1 130 mtib1064

hazánkba érkezett robert david muldoon új-zélandi miniszterelnök /1. rész/

1983. május 12. - Lázár Györgynek, a magyar népköztársaság minisztertanácsa elnökének meghívására csütörtökön délután hivatalos látogatásra hazánkba érkezett robert david muldoon, új-zéland miniszterelnöke. útjára elkísérte felesége is.

a kormányfő kíséretében van bernard galvin pénzügyminisztériumi államtitkár, hugo judd, új-zéland magyarországra akkreditált nagykövete - aki budapesten csatlakozott a miniszterelnökhöz -, valamint a miniszterelnöki hivatal több vezető munkatársa.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren ünnepélyesen fogadták; a légikikötőt új-zélandi és magyar zászlók díszítették.

a fogadtatásra megjelent Lázár György, puja frigyés külügy- és hetényi István pénzügyminiszter, valamint a politikai és a gazdasági élet számos vezető személyisége.

a repülőgépből kilépő robert david muldoont elsőként Lázár György üdvözölte, majd kisdobosok virágcsokrokkal köszöntötték a vendégeket. ezt követően a magyar és az új-zélandi közéleti vezetők kölcsönösen üdvözölték egymást.

a fogadtatást követően a távoli szigetországból érkezett vendégek gépkocsiba ültek, s a magyar vezetők társaságában szállásukra hajtottak. /folyt.köv./

kj/sa -ár ie
16.13 120583 1276

H

-.-

sb0059 4 130 mtib1065

szófia napok.../2. rész/

ujpest és zugló pártmunkásai szófia társaik életével ismerkedtek: a iv. kerületi pártbizottságon georgi nakov, a bkp szófia bizottsága agitációs és propaganda osztályának vezetője a bolgár főváros kommunistáinak ideológiai és politikai tevékenységéről tartott előadást. ignat pankov professzor szófia régen és ma címmel a xiv. kerületi pártbizottságon tartott nagy érdeklődéssel kísért beszámolót.

délután boncso mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete a szófia napok budapesten rendezvénysorozat alkalmából rezidenciáján koktélt adott. az eseményen részt vett maróthy László, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, csudomir alekszandrov, a szófia politikai delegáció vezetője, valamint a főváros párt, állami, társadalmi és kulturális életének több vezető személyisége, a szófia napok szervezői és rendezői. ott voltak a rendezvénysorozat alkalmából hazánkban tartózkodó szófia politikai és társadalmi szervezetek képviselői, a kulturális és a sportdelegációk tagjai.

/innen felhasználható: 19 órától!!!/

este a szófia művészeké volt a főszerep. a magyar néphadsereg művelődési házában a bolgár zenei kultúra nagyhirű képviselője, a szófia szólisták kamaraegyüttese adott koncertet. nagy sikert aratott hangversenyükön händel, respighi, vladigenov és britten-művek szerepeltek. a marczibányi téri művelődési központ közönségét a bolgár rádió és televízió gyermekkórusa örvendeztette meg műsorával. az ifjú bolgár énekesek egyebek között palestrina, mozart, kodály zoltán, bárdos lajos és több bolgár zeneszerző művét adták elő. a szófia nemzeti opera európa-hirű magánénekesei az erkel színház toscá előadásában léptek fel. gena dimitrova toscá; sztojan popov scarpia szerepében aratott osztatlan sikert. /mti/

fr/pá/ag/gw pr

16.15 120583 1887

A

-.-

sb0060 1 150 mtib1066

az innovációs alap működésének és az innovációs pénzügyintézetek szervezésének tapasztalatai /1. rész/

1983. május 12. - az innovációs alap hároméves tevékenységének tapasztalatai azt mutatják, hogy a hazai szellemi termékek zöme feltétlenül hasznosítható a népgazdaságban - állapította meg a tudománypolitikai bizottságnak a kormány elé terjesztett tájékoztatója.

a magyar nemzeti bank 1980-ban hozta létre az innovációs alapot, azzal a céllal, hogy bankszerű finanszírozási módszerekkel segítse az innovációs folyamat kibontakozását. azóta mintegy 600 javaslatot vizsgáltak meg az intézmény munkatársai. a beérkezett ötletek egyharmadáról már elkészült a szakértői vélemény, s 1980-ban 42, 1981-ben 57, 1982-ben pedig 69 ötlet hasznosításának finanszírozását is megkezdte az innovációs alap. szerződést kötöttek a termelőkkel a vizsgálatok, a kísérletek elvégzésére, a prototípus, a nullsorozat gyártására, a szükséges műszerek, szerszámok, gépek beszerzésére. egy-egy összetettebb, népgazdaságilag jelentősebb ötlet megvalósítására az alap társulást, vagy közös vállalatot alapított a termelőkkel.

az elmúlt három év alatt összesen 240 millió forintot fordítottak a legjobb javaslatok finanszírozására, s a valóban jó kezdeményezések hasznosítására továbbra is rendelkezésre állnak a szükséges összegek. nemcsak a népgazdaságnak, az innovációs alapnak is érdeke, hogy a döntés gyors, de alapos és körültekintő legyen, mert nagy a kockázat. a jó ötleteket karolja fel és azokat segítse hasznosítani, mert annak nyereségéből maga is részesedik, a rossz döntésre pedig anyagilag ráfizet. gyakran azonban az alap és a vállalkozó üzem együttes lehetőségei sem elegendőek arra, hogy az új termékek gyártásához minden feltételt megteremtsenek. export-fejlesztő hitelt ilyen esetekben általában azért nem kaphatnak a vállalatok, mert nem tudják bizonyítani új termékeik külföldi versenyképességét. erre csak akkor van módjuk, ha azok gyártását megkezdik, és lemérhetik sikerét. ezért a tudománypolitikai bizottság mostani határozata szerint a magyar nemzeti banknak, a pénzügyminisztériumnak és az országos műszaki fejlesztési bizottságnak meg kell vizsgálnia, hogy a magyar szellemi termékeket megvalósító, ugynevezett referencia-üzemek építéséhez milyen kedvezményeket kaphatnának a vállalatok.

a sikerhez azonban nem elegendő a pénz, ehhez a menedzserek egész hálózatának kezdeményezőképességére, szakértelmére, állhatatosságára is szükség van. az alap ezért a munkába bevonja az innovációs irodákat, így a biotechnika rt-t és a novotrade rt-t. emellett két munkaközösséggel is megállapodott új innovációs iroda létrehozásáról. /folyt.köv./ pf/tr/zsu/mz/sa sl ie
16.26 120583 2686

H

sb0061 4 150 mtib1067

az innovációs alap működésének ... /2. rész/

a tudománypolitikai bizottság rámutat, hogy a menedzserek speciális képzését is meg kell oldani, sőt indokolt lehet az is - legalábbis az első időszakban -, hogy külföldi menedzseriskolák szakembereit meghívják Magyarországra tapasztalataik átadására.

a tudománypolitikai bizottság hangsúlyozza, hogy az innovációs alap munkája is csak akkor lehet hatékony, ha más pénzügyintézetek is fokozottabban bekapcsolódnak - kockázatot vállalva - a szellemi termékek megvalósításának folyamatába. az omfb és az évm kezdeményezésére az állami fejlesztési bank részvételével a közelmúltban két innovációs pénzügyintézmény már megalakult. közülük az egyik, a műszaki fejlesztési pénzügyi egyesülés, már megkezdte működését. az ipari minisztériumban és a mém-ben két további szervezet kialakítását kezdték meg. az okisz hasonló intézmény létrehozását tervezi.

az innovációs pénzügyintézetek létrehozását alaposan elő kell készíteni. számolni kell azzal, hogy az innováció gyors hitelnyújtást igényel, de a megtérülésre több évet kell várni, ezért az alapító szervek például tartós betétekkel, kötvénykibocsátással és egyéb törvényben biztosított módokon, kellő időben gondoskodjanak a pénzügyintézetek működéséhez szükséges anyagi feltételekről - hangsúlyozza a tudománypolitikai bizottság. /mti/

pf/tr/zsu/mz/sa sl ie
16.34 120583 1366

-.-

sb0062 4 130 mtib1068

befejeződött a lengyel ifjúságpolitikai delegáció magyarországi látogatása

1983. május 12. - csütörtökön elutazott hazánkba az a lengyel ifjúság delegáció, amely az állami ifjúsági bizottság meghívására hivatalos tárgyalásokat folytatott Magyarországon. a delegációt fogadta sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, miniszterelnök-helyettes, az áib elnöke és baranyai tibor, az mszmp kb osztályvezetője.

-politikai

az andrzej ornat miniszter, a lengyel népköztársaság kormánya mellett működő állami ifjúsági bizottság titkára vezette delegáció a látogatás során tárgyalást folytatott nagy sándorral, az állami

H

ifjúsági bizottság titkárával és munkatársaival az állami ifjúságpolitikai munka tartalmi, módszertani kérdéseiről, az időszere feladatokról, a két szervezet közötti együttműködésről.

andrzej ornat megbeszélést folytatott fejti györggyel, a kisz kb első titkárával és sólyom ferencsel, a szot titkárával. a vendégek látogatást tettek fejer megyében, ahol závodi imre, a megyei tanács elnöke adott tájékoztatást a megye fejlődéséről, a megyei tanács ifjúságpolitikai tevékenységéről, az ifjúsági törvény végrehajtásának helyzetéről. a delegáció tagjai ifjúsági létesítményeket tekintettek meg.

andrzej ornat találkozott a sajtó képviselőivel, és tájékoztatást adott a lengyel belpolitikai helyzetről, az ifjúságpolitikai feladatokról, az ifjúsági törvény előkészítéséről. /mti/
tr/er ag ie

16.36 120583 1435

--

sb0063 4 130 mtib1069 /embargó: 18.30-ig!/
zdenek snitil látogatása

1983. május 12. - az mszmp kb társadalomtudományi intézetének meghívására május 10-12. között látogatást tett budapesten zdenek snitil akadémikus, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottsága marxizmus-leninizmus intézetének igazgatója. az intézetek közötti együttműködés kérdéseiről megbeszélést folytatott huszár istvánnal, az mszmp kb tagjával, a társadalomtudományi intézet főigazgatójával és a kb párttörténeti intézetének vezetőivel.

snitil akadémikust fogadta aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára. /mti/

mm/sa -ár ie
16.36 120583 0608

H'

--

sb0064 4 160 mtib1070 /közönségszolgálat/
a művelődési házak hétfői programja

1983. május 12. - a pedagógusok fáklya művelődési központjának te meg én klubjában május 14-én, szombaton payer andrás szerzői estje látható, magában hordozlak téged címmel. ugyanitt vasárnap délután 4 órakor dal- és operaestet rendeznek, a vi. kerületi állami zeneiskola növendékeinek közreműködésével. műsoron: monteverdi, mozart, kodály, muszorgszkij, verdi, bizet, donizetti művei.

a mom szakasits árpád művelődési házában szombaton délután 3 órakor a hétfejű tündér című mesejátékot adják elő a népszínház művészei. este 6-kor táncház lesz, a jánosi együttes muzsikál.

a csiliben pénteken 10 és 14.30 órakor mesefilm-vetítésre várják a gyerekeket. e napon nyílik meg a művelődési házban bari árpád festőművész kiállítása is, amely naponta 15-19 óra között /hétfőeken 10-től 18 óráig/ tekinthető meg.

külföldi vendégeket fogad e hét végén a budapesti művelődési központ: pénteken a 60 tagu nszk-beli liederkranz schwetzingen férfikórus lép fel, vasárnap pedig a hamburgi kellertheater adja elő kertész ákos özvegyek című művét.

a fővárosi művelődési ház klubja, a tarsoly péntekre rajzfilmparádét, rockshowt tartogat a fiataloknak, s lesz pszicho-színház és jazzbalett-bemutató is.

a józsefvárosi klubban szombaton tinidiskó várja a fiatalokat. vasárnap 5 órától a gyermekek játszóházának vendége a szatmári dalokat, táncokat játszó téka együttes lesz.

a jazz kedvelőinek az i. kerületi tanács művelődési háza szervezett programot szombatra: este hét órától a binder jazz quartett tart élő lemezbemutatót.

a ganz mávag művelődési központban szombaton délelőtt nyitva lesz a mesevár. vasárnap a bergendy szalonzenekar ad koncertet.

az óbudai művelődési házban pénteken este 7-kor kezdődik inke lászló estje. lelket keresek című műsora madách imre életéről szól. /mti/

jk/er ag ie

16.39 120583 1892

as

--

sb0065 4 150 mtib1072 /közönségszolgálat/

autós turaverseny

1983. május 12. - a transinnov közlekedési leányvállalat, valamint a kisz xi. kerületi bizottsága közös autós turaversenyt rendez szombaton és vasárnap budapest-losonc-budapest uticéllal.

a turát szombaton reggel 8 órakor indítják a budapesti műszaki egyetem parkolójából, szentendre irányába. utközben 15 ellenőrző állomáson várják az autósokat, ahol különböző erőpróbákön bizonyíthatják ügyességüket, vezetői képességeiket. a legügyesebb versenyzők pénzjutalmat, illetve skála ajándécsomagokat kapnak.

a versenyt a xi. kerületben dolgozók és az itt élők részére rendezik; jelentkezéseket korlátozott számban még a helyszínen is elfogadnak. /mti/

bi/sl/gw ie

16.41 120583 0710

--

sb0066 4 130 mtib2001

kgst környezetvédelmi szakértői munkacsoport ülése

1983. május 12. - csütörtökön fonyód-alsó-bélatelepen megkezdődött a kgst környezetvédelmi szakértői munkacsoportjának ülése. a háromnapos tanácskozáson bulgária, csehszlovákia, magyarország, az ndk, a szovjetunió, valamint jugoszlávia képviselői vesznek részt. a napirenden a természeti-technikai-területi strukturák gazdasági, társadalmi, ökológiai változásainak térképezési lehetőségei szerepelnek. a cél egy olyan egységes módszertani rendszer kialakítása, amely lehetővé teszi, hogy ezek a tematikus térképek széles körben felhasználható információkat nyújtsanak a környezetvédelem, illetve a terület- és településhálózat-fejlesztési elképzelések gyakorlati megvalósításához. /mti/

káp/ka/kö kz ie
16.41 120583 0768

--

sb0067 4 160 mtib2002

borsos-grafikák tatabányán

1983. május 12. - borsos miklós kossuth-dijas szobrászművész grafikáiból nyitottak tárlatot csütörtökön a tatabányai népházban. a bányászváros legnagyobb közművelődési intézményében a művész 25 tusrajzát állították ki. a bemutatott borsos-grafikák többségének ihletője a balatoni táj. /mti/

ráb/wné/sa st ie
16.42 120583 0351

--

sb0068 4 150 mtib2004

kiváló szövetkezeti társulás

1983. május 12. - kiváló szövetkezeti társulás kitüntetését kapott a kányb /kaposvári hibridsertést tenyésztő és értékesítő közös vállalat/. a kitüntetését csütörtökön kaposváron, a dorottya szálló nagytermében szabó istván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke adta át a kányb igazgatójának, kósa ferencnek. a vállalat azzal érdemelte ki az elismerést, hogy 1982. évi gazdálkodási tervét eredményesen teljesítette, bővítette érdekeltségi körét, eleget tett a ka-hyb hibridsertés fenntartásával járó kötelezettségeinek, növelte a sertéshízó-termelési rendszer versenyképességét. kettőszázharminc mezőgazdasági üzem több mint 320 sertéstelepen 1,8 millió ka-hyb vágósertést állítottak elő 6,6 milliárd forint értékben. az abraktakarmány-költség-megtakarítás több mint 25 ezer tonna volt, ami az értékesítési többlet-árkülönbséggel együtt 246 millió forinttal javította az üzemek sertéságazatának eredményességét. /mti/

káp/hné/sa st ie
16.48 120583 0993

#

--



sb0069 4 130 mtib2005

a békehónap eseményei

1983. május 12. - a béke és barátság hónapja fejezőleg
megnyitó rendezvényeként békenagygyűlést tartottak csütörtökön
székesfehérvárott. a videoton elektronikai vállalat ránkóczi
gyáregységében kétezer főnyi hallgatóság előtt sarkadi nagy barna,
az országos béketanács főtitkára mondott beszédet. a nagygyűlésen
megszavazták a magyar nép üzenetét; a júniusi prágai
béke-világtalálkozóhoz.

szombathelyen vas megyei békeaktív-ülésen vitatták meg
csütörtökön a békemozgalom időszaki feladatait. az aktíván
megalakult a megyei béke- és barátsági munkabizottságon belül működő
ifjúsági és diákcsoport. /mti/

zsi/lér/st/mmé/gw ie

16.48 120583 0674

--

sb0070 4 150 mtib2006

százhetvenöt éve alapították - jubilál a győri kisalzföldi
gépgyár

1983. május 12. - kisalzföldi gépgyár megalapításának 175.
évfordulója alkalmából jubileumi ünnepséget tartottak csütörtökön
győrött. a rába-parti város legrégebbi, s máig is működő üzemének
alapjait stádel józsef vetette meg 1808-ban szerszámkovács-
műhelyének megnyitásával. ebből nőtt ki a gyár, amely az 1949-es
államosításig a stádel család tulajdonában volt. ezt követően
kisalzföldi gépgyár néven működött, s éppen tiz éve tartozik az
egyesült izzóhoz.

az ünnepségen megemlékeztek a gyár történetéről. a stádel-féle
mezőgazdasági gépgyár megalapítása a múlt században a hazai
gyár ipar megteremtésének folyamatába illeszkedett. az üzemből
kikerülő, külföldi mintára készült mezőgazdasági gépek és eszközök
az 1860-as években már felvették a versenyt az eredeti külföldi
termékekkel, s hozzájárultak a környék mezőgazdaságának
fellendítéséhez.

az üzem profilja időközben jelentősen megváltozott. a csaknem
700 dolgozóból álló munkáskollektíva napjainkban elsősorban
vákuumtechnikai gépeket - lámpák és fénycsövek gyártásához szükséges

H'

berendezéseket - állít elő. készítenek emellett szállítószalagokat
az élelmiszeripar részére, legújabb termékeik pedig az ipari
robotok, manipulátorok. gyártmányaikkal rugalmasan igazodnak a piaci
igényekhez, termékeik keresettek, a világ 40 országában találunk
gazdára. /mti/
mzs/sza/er st ie

16.49 120583 1427

--

sb0071 4 160 mtib2008

kitüntetések /márk tivadar, vidor miklós/

1983. május 12. - az elnöki tanács márk tivadar kossuth-dijas
jelmeztervezőnek 75. születésnapja alkalmából, eredményes munkássága
elismeréséül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta.

az elnöki tanács vidor miklós józsef attila-dijas írónak 60.
születésnapja alkalmából, munkássága elismeréséül a munka érdemrend
arany fokozatát adományozta.

a kitüntetések tóth dezső művelődési miniszterhelyettes
csütörtökön adta át. /mti/

tr/gw ie

17.13 120583 0515

--

sb0072 4 160 mtib2010

a kiskörei üdülőkörzet fejlesztéséről tárgyalt a
közép-tiszavidéki intéző bizottság

1983. május 12. - a kiskörei üdülőkörzet fejlesztésének idején
munkálataival és távlati terveivel foglalkozott a közép-tiszavidéki
intéző bizottság csütörtökön tiszafüreden megtartott ülésén. azzal
számolnak - hangoztatták az ülésen -, hogy a balaton környéki
építési stop miatt a következő években megnövekszik az érdeklődés a
tiszai vizlépcső 127 négyzetkilométeres tározó tavának környéke
iránt. a dunától keletre eső ország rész lakóit az utazási költségek
növekedése is arra ösztönzi majd, hogy a közelebbi és olcsóbb

H'

üdülési, pihenési lehetőséget vegyék igénybe. a környékbeli települések tanácsai szerény anyagi lehetőségeikhez mérten társadalmi összefogással és az idegenforgalmi alap támogatásával az idén is javítják a vendégfogadás feltételeit. tiszafüreden folytatják a 400 személyes ifjúsági kiránduló központ építését, és rövidesen elkészül a nappali kórház. abádszalókon új kemping épül, és pihenőhajókat állítanak be. sarudon előkészítik a kemping építését, s megkezdik a kiskörei strandfürdő tervezését is. horgászbázisok kiépítésére zártkörű tervpályázatot írnak ki.

több programot is kínálnak a térségbe látogatók részére. tiszafüreden halas napokat, abádszalókon nyári szórakoztató heteket rendeznek. az abádszalóki öbölben vízi tábort nyitnak 100 budapesti uttörő részére.

az ülésen beiktatták tisztségébe a közép-tiszavidéki intéző bizottság új elnökét: dr. papp ferencet, a viziterv vezérigazgatóját. /mti/
end/st/mmé/er ie

17.29 120583 1556

-. -

sb0073 4 160 mtib2011

üdülőhelyi klub nyílt síófokon

1983. május 12. - a siotour üdülőhelyi klubját csütörtökön nyitották meg síófokon. a 800 négyzetméter alapterületű impozáns üvegpalota az aranyparton, a szállodasor mögött épült fel. háromszáz-
személyes színháztermet alakítottak ki benne, a vízpart felé eső oldalán pedig eszpresszó létesült, amely a késő esti órákban bárként működik. videoberendezés segítségével négy színes tv-készüléken adhatnak különféle műsorokat. az üdülőhelyi klubban, amely reggel 9-től éjjelig, szombaton éjjel után 2 óráig, szeptember 15-től pedig 14 órától 23 óráig tart nyitva, hazai és külföldi ujságok és folyóiratok is várják a vendégeket. a főidényben minden nap tartanak valamilyen rendezvényt. szerepel a klubban többek között a duna művészegyüttes, a kisz rajkózenekara és tánckara, a budapest táncegyüttes, az állami bábszínház, rodolfo, pege aladár és együttese. augusztus 20-án nemzetközi siotour-bált rendeznek, télen pedig itt bonyolítják le a balaton vivóbajnokságot, a santelli kardvívóversenyt.

H

az avatás napján megnyitották a klubban szekeres erzsébet textilművész balladák, népdalok című falikép-kiállítását, majd a kaposvári tinctoris együttes és a balatonszárszói néptáncegyüttes adott műsort. /mti/

káp/st/mmé/gw ie

17.31 120583 1271

-. -

sb0074 4 180 mtib2013

időjárásjelentés

1983. május 12. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön, 18 órakor:

napos idő

várható időjárás péntek estig:

a több órás napsütés mellett elszórtan gyenge záporosó is előfordulhat. a délnyugati szél helyenként megélénkül. a legmagasabb délutáni hőmérséklet 22, 27 fok között alakul. /mti/

18.00^{gw} 120583 0423

-. -

sb0075 4 130 mtib2019

hazánkba érkezett ... /2. rész/

a késő délutáni órákban a parlamentben Lázár György és Robert David Muldoon szűk körben megbeszélést folytatott. a szívélyes légkörű megbeszélésen áttekintették a kölcsönös érdeklődésre számot tartó legfontosabb nemzetközi politikai és gazdasági kérdéseket.

As

este Lázár György és felesége a parlament vadásztermében diszvacsorát adott az új-zélandi kormányfő és felesége tiszteletére. részt vett a vacsorán a kormány több tagja, valamint politikai és gazdasági életünk számos vezető személyisége.

a vacsorán Lázár György és Robert David Muldoon pohárköszöntőt mondott. /mti/
t kj/kö ie
19.55 120583 0643

-.-

sb0076 4 180 mtib2022

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. május 12.

sb0001 változások az egyéni ... /1. rész/
sb0002 változások az egyéni ... /2. rész/
sb0003 növekszik a kisiparosok ... /1. rész/
sb0004 növekszik a kisiparosok ... /2. rész/
sb0005 diákok nyári munkavállalási ...
sb0006 mérlegen az ötnapos tanítási ...
sb0007 növekvő iparialma-feldolgozás
sb0008 több szállítókötényer ...
sb0009 szocialista brigádok ajándéka
sb0010 új külfejtés Nógrádban
sb0011 épül a nyolcason - új vasuti ...
sb0012 muflonbárányok, pettyes gidák
sb0013 borsókombájn magyar-szovjet ...
sb0014 merre járnak a festett halak?
sb0015 sikertermék lett ...
sb0016 új hangverseny- és kiállítás ...
sb0017 vándor Sándor kórusfesztivál
sb0018 feydeau-bemutató a Győri ...
sb0019 gyermeknap majális lesz a ...
sb0020 évadzáró nagyzenei hangverseny
sb0021 magyar-szovjet helyiipari
sb0022 közlekedési balesetek
sb0023 kitüntetések
sb0024 nemzetközi karmesterverseny -
sb0025 elhunyt regős Andor
sb0026 elutazott az osztrák ...
sb0027 puja Frigyes hazaérkezett ...
sb0028 orvosepidemiológiai előrejelzés
sb0029 időjárásjelentés /1. rész/
sb0030 időjárásjelentés /2. rész/

as

sb0031 forgalmi változások
sb0032 sajtótájékoztató az ... /1. rész/
sb0033 szovjet exportárak
sb0034 sajtótájékoztató az ... /2. rész/
sb0035 magyar-ndk bélyegkiállítás
sb0036 kitüntetés
sb0037 a fővárosi tanács vb ülése
sb0038 számítógépes épület ...
sb0039 az OVH és Győr-Sopron ...
sb0040 csehszlovák áruk az idei bnv-n
/foyt.köv./ mz

21.04 120583 1498

-.-

sb0077 4 180 mtib2023

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 vonatpótló autóbuszok
sb0042 szedik a májusi cseresznyét
sb0043 a környező országok időjárása
sb0044 meghalt özv. Madarász Pálné
sb0045 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0046 a Vatikán képviselője
sb0047 piaci előrejelzés
sb0048 lengyel ipari újdonságok
sb0049 az új tanév előkészítéséről
sb0050 vati József kiállítása
sb0051 szerkesztőségek figyelmébe!
sb0052 a székesfehérvári városi ...
sb0053 együttműködés a szén ...
sb0054 a honismereti munkáról tárgyal
sb0055 százhusz iskolai hangverseny
sb0056 szófiai napok Budapesten /1. rész/
sb0057 ülést tartott a minisztertanács
sb0058 hazánkba érkezett Robert David Muldoon /1. rész/
sb0059 szófiai napok Budapesten /2. rész/
sb0060 az innovációs alap ... /1. rész/
sb0061 az innovációs alap ... /2. rész/
sb0062 befejeződött a lengyel ...
sb0063 Zdeněk Snitil látogatása
sb0064 a művelődési házak hétvégi ...

as

bel

- 54 -

1983.05.12.

sb0065 autós turaverseny
sb0066 kgst környezetvédelmi ...
sb0067 borsos-grafikák tatabányán
sb0068 kiváló szövetkezeti társulás
sb0069 a békehónap eseményei
sb0070 százhetvenöt éve alapították
/folyt. köv./ kö
21.05 120583 1133

..-

sb0078 4 180 mtib2024

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0071 kitüntetések
sb0072 a kiskörei üdülőkörzet ...
sb0073 üdülőhelyi klub nyílt síófokon
sb0074 időjárásjelentés
sb0075 hazánkba érkezett ... /2. rész/
sb0076 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0077 tartalomjegyzék /2. rész/
sb0078 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: halasi györgy
fehér péter
sebestyén tibor
izsák erika

- v é g e -

/mti/ kö
21.06 120583 0587

..-



MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1983. május 13.

bel

p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

megkezdődött az öntözési idény /1. rész/

sas béla, az mti munkatársa jelenti:

1983. május 13. - az utóbbi esős napok országszerte felüditették a határt, ám az időjárás az előző hónapokban és a télen is a szokottnál szűkmarkubban mérte a csapadékot. az alföld nagy részén, s főként a tisza völgyében az átlagosnál 100-200 milliméterrel kevesebb csapadék hullott, s így kevés a termőtalaj nedvességtartaléka. a csapadékhiányról folyamatosan tájékoztatták a gazdaságokat a debreceni agrártudományi egyetem növénytermesztési és ökológiai intézetének minden fontos körzetre kiterjedő jelzései. miután a csapadék-előrejelzések sem biztattak sok jóval, sok mezőgazdasági nagyüzem a szokásosnál egy hónappal korábban, már március közepén megkezdte az ugynevezett elő-öntözéseket.

előkészítették az öntözőviz-ellátást

a vízügyi igazgatóságok, a regionális vizgazdálkodási vállalatok és társulatok is a szokásosnál jóval korábban elkészültek az öntözőviz-szolgáltatási előkészületekkel: az öntözőcsatornák karbantartásával, iszaptalanításával, a zsilipek, és szivattyúk kijavításával, s - ahol szükséges volt - a nagyjavítással is. a vízellátók összességében a legnagyobb szükség idején másodpercenként 332 köbméter vizet szolgáltathatnak az öntözőcsatornák és a szivattyutelepek, vízkivételi művek közvetítésével. így az idényben 1.3 milliárd köbméter vizet adhatnak a mezőgazdasági üzemeknek,